

CONSTITUCION DEL NUEVO GOBIERNO GRIEGO

Nuevos progresos de los ingleses al Sur del Ancre

LAS OPERACIONES EN LOS BALKANES

LOS RUSOS

Desde hace varios días, los rusos se muestran muy parcos en sus comunicados. Los alemanes y austriacos aluden sin cesar a las luchas entabladas en todo el frente, desde el Pripet a los Cárpatos. Sin embargo, en Petrogrado callan.

Y es que están procediendo a un nuevo agrupamiento de fuerzas. La entrada en acción en Rumania, las operaciones de la Dobruja, la llegada de contingentes otomanos a Galitzia, han impuesto modificaciones al plan inicial. Ya decía Moltke que ningún caudillo puede trazar, de antemano, los movimientos de ejecución de una maniobra, porque, casi siempre, esta maniobra depende, en su resultado, de lo que haga el enemigo y de otros muchos factores. La casualidad determina, frecuentemente, las victorias y las derrotas y los generales deben, ante todo, saber utilizarla en su provecho.

Desde la segunda semana de septiembre, los rusos han emprendido en los Cárpatos una campaña durísima. Flanqueados defensivamente por la extrema derecha rumana, se van apoderando de los desfiladeros, no sólo al Sur de la Bukovina, sino igualmente de la Galitzia oriental. Se comprende la perplejidad de los húngaros y los llamamientos desesperados que hacen a la solidaridad alemana.

Hindenburg se bató a la defensiva en casi todo Oriente, salvo la Dobruja. En Transilvania, fuerzas germánicas pelean con los rumanos. No se sabe qué hacen éstos. Ayer decíamos que, según todos los indicios, van a fortificarse en las posiciones conquistadas para volverse contra los búlgaros.

Estos resisten mal en Macedonia. Es que habían llevado demasiadas tropas al Norte y habían descuidado sus líneas del Sur? Hasta ahora, es imposible adivinar el plan de Sarraill. Sarraill avanza especialmente por su izquierda y su centro izquierda, formados por serbios, franceses y moscovitas.

El terreno donde opera es difícilísimo; pero en él, la guerra de movimientos es más fácil de lo que se cree. Es tan largo el frente que los búlgaros defienden, que forzosamente ha de haber en él mismo soluciones de continuidad. Y en tales circunstancias, las penetraciones en cuña permiten flaqueos hábiles.

Los italianos han reanudado impetuosamente su ofensiva. Parece que tienen dos objetivos, uno en el ala derecha—continuación de la ventaja de Gorizia—y otro en el Trentino. Son dos operaciones muy diferentes, a causa de la distinta naturaleza del terreno. Los austriacos reconocen que han sufrido fracasos parciales. Esos ataques italianos les impedirán, por lo menos, llevar tropas a Hungría y a Galitzia.

Austria, después de dos años de guerra, se ha convertido en una carga para Alemania. Esta nación debe protegerla, no sólo contra los rusos, sino contra los rumanos también. No tendría nada de extraño que defendieran igualmente Trieste efectivos del Kaiser.

Algunos críticos dan por definitivamente acabada la ofensiva rusa. Es la cuarta o quinta vez que incurrir en tan lamentable equivocación. Igual les ha sucedido con la campaña del Somme. Mas se obstinan en sus errores sin miedo a verse desmentidos por los hechos. Profetizar sin otro elemento de juicio que el personal deseo es muy aventurado.

Pero, en fin, cada uno puede administrar como quiera su amor propio...

FUERA DE EUROPA

Sabora en poder de los belgas.
EL HAVRE, 16. Se anuncia oficialmente que los belgas se han apoderado de Sabora, la principal ciudadela del Este africano alemán.

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES

Lucha de artillería.
PARIS, 17. (Parte oficial del medio día.) Aparte de una lucha de artillería bastante violenta en el frente del Somme, en el sector de Berny y de Vermandovillers, no hay que señalar ningún acontecimiento importante durante la noche en el resto del frente.
Aviación.—En la jornada de ayer, un avión enemigo fué derribado sobre nuestras líneas, cerca de Biaches, y otro en Belloy.
Además, un aparato enemigo, atacado y ametrallado por el ayudante Lenoir, se ha estrellado contra el suelo, al Norte de Douaumont. Es el octavo avión derribado por este piloto.
Se confirma que el ayudante Dorme ha derribado su décimo avión, caído el 15 de septiembre entre Brie y Mauvén.
En la noche del 15 al 16, dos de nuestros aviones lanzaron 15 obuses de 120 sobre la estación de Hobschain.
En la noche del 16 al 17, 270 granadas de

130 fueron lanzadas sobre la estación y los parques de aviación de Tergnier, y 32 sobre la estación de Abbencourt. En la misma noche, una escuadrilla de bombardeo arrojó 72 granadas de 120 sobre las estaciones Roisel, Spely y Athies, y sobre la vía férrea de San Quintin-Hana.

COMUNICADO OFICIAL
BRITANICO

Un nuevo avance.
LONDRES, 17. Hemos continuado al Sur del Ancre nuestros ataques en algunos puntos, haciendo nuevos progresos. En conjunto hemos avanzado desde ayer una ó dos millas en un frente de seis.
Durante el día hemos hecho más de 1.700 prisioneros, de los cuales 51 son oficiales. El total de los apresados en los combates de estos últimos días pasa de 4.000; de ellos 116 son oficiales.
Respecto del material, hasta el presente se tiene noticia de que hemos cogido ó destruido seis cañones, más de 50 ametralladoras y gran cantidad de material de guerra.
En el resto del frente no se ha registrado hecho alguno importante que mencionar.
Noticias ulteriores a los combates aéreos del día 15 elevan el total de aeroplanos alemanes destruidos a 15.
Durante la tarde fué derribado é incendiado otro globo-cometa alemán.
Faltan dos aeroplanos más de los nuestros, formando un total de seis.

NUEVO GOBIERNO
GRIEGO

Los ministros.
ATENAS, 16. El nuevo Gobierno ha quedado constituido en la forma siguiente:
Presidencia, Guerra y Hacienda, Sr. Calogeropoulos.
Marina, Damianos.
Interior, Roufos.
Negocios Extranjeros, Carapanos.
Justicia, Sokotopoulos.
Instrucción, Canaris.
Comunicaciones, Cantangoglou.
Economía, Bassios.

LA OFENSIVA
FRANCOINGLESA

Informes franceses.
PARIS, 16. El día se dedicó en el frente del Somme á consolidar las posiciones conquistadas.
Después de los importantes éxitos obtenidos desde el día 12 del corriente por las tropas francesas y ayer por los contingentes británicos, ambos ejércitos aliados fortificaron sus posiciones conquistadas en el Norte del río, antes de extender más adelante sus progresos.
Rechazaron fácilmente algunos ataques que el enemigo que quedó mal parado estos días últimos emprendió contra nuestro frente.
Las alternativas de la violenta acción pasada con la tranquilidad de hoy no deben sorprender, pues es que en realidad la ofensiva en la guerra actual es una fase particular del trabajo de la lucha, más bien que acometer de nuevo á través de todo.
Nuestra ofensiva de hoy emplea un método de destrucción de las trincheras alemanas, haciéndolas insostenibles, y pesa sobre el enemigo una carga insostenible.
Es preciso ir despacio para no gastar vidas humanas, y cada día nos proporciona nuestra ofensiva algunos centenares de metros, cuando no son dos ó tres kilómetros, como ayer sucedió aún.
Este sistema nos da resultado hasta ahora para que pensemos en emplear otro método.
Los alemanes se dan perfecta cuenta de nuestro método, el cual impone la desmoralización, que aún no conocen sus periódicos, los cuales pretenden recientemente que los combates del Somme habían terminado con el fracaso de las tropas francobritánicas.
Los acontecimientos de la semana desmienten estos asertos.
Además tienen tan pocas esperanzas, que los boletines de esta tarde confiesan que fueron rechazados al otro lado de los pueblos de Courcellette, Martinpuich y Flers.
Conviene agregar que perdieron sólo el día 15 3.000 hombres hechos prisioneros, de ellos 2.500 hechos por los ingleses.
Todos estos resultados son significativos, y nuestra situación nos ofrece grandes esperanzas.

LOS BALKANES

Paso del Struma.
LONDRES, 17. Comunicado británico de Salónica:
En el frente del Struma, nuestros destacamentos cruzaron el río y atacaron Dzaminak y Konaja, haciendo algunos prisioneros. Nuestra caballería efectuó un «raid» en los pueblos de Gudel superior é inferior.

En el frente del lago Doiran, nuestra artillería mantiene un bombardeo regular contra las posiciones enemigas.

El nuevo Gabinete griego.
ATENAS, 17. Casi todos los nuevos ministros fueron miembros del Gabinete Theotokis. Danianos fué ministro en el Gabinete Zaimis.

Galagheropoulos es diputado por la isla de Eubea, y Roufos es conocido como un ardiente antivenizelista.
El nuevo Presidente del Consejo, que cuenta ya unos sesenta años, es muy conocido abogado, y ha sido ya dos veces ministro; la primera, solamente unos días, en 1902, y la segunda en 1906, en que desempeñó hasta 1908 la cartera de Estado con Theotokis.
Galagheropoulos está clasificado entre los adversarios de Venizelos.
Kurapanos, que ha sido elegido por Galagheropoulos como ministro de Estado, cuenta cuarenta y seis años y es un diplomático de carrera, que desempeñó la representación de su país en Roma, sin que jamás haya intervenido en las luchas políticas.

Puede, pues, juzgarse la orientación del nuevo Gabinete por el hecho de que diversas personalidades políticas llamadas por el Rey después de la retirada de Dimitrocoulos han emitido la opinión de que el único medio, al parecer, para combatir las dificultades actuales era el adoptar francamente una política puramente nacional, constituyendo un Ministerio de coalición.

LOS BELGAS

Siguen las prisiones.
EL HAVRE, 17. Los alemanes han apresado en Bruselas á la condesa Jorge de Oultramont, respetable dama de muy delicada salud, madre de ocho hijos, de los cuales dos sirven en el ejército belga.
Ignóranse los motivos de la prisión.
Tres de los principales libreros de Bruselas han sufrido, dos un mes de prisión y uno tres, por vender libros no autorizados por la censura alemana.

Verhaeren en Suiza.
EL HAVRE, 17. Emilio Verhaeren recorre las ciudades de Suiza dando conferencias sobre literatura belga.

Hasta en los cantones germánicos han dado ocasión estas conferencias á manifestaciones belgóflicas; el público, no contento con aplaudir á Verhaeren, ha gritado «Viva Bélgica! Viva la nación mártir!»

Requisas de caballos.
Los alemanes, con pretexto de necesidades militares, están requisando todos los caballos belgas que tienen fama para las labores agrícolas; realmente lo que hacen es llevarlos á los campos de Alemania para las labores.

La manteca.
El gobernador alemán de Bélgica ha reglamentado la fabricación y venta de manteca de vacas, en términos que la mayor parte es remitida á Alemania, y únicamente los muy ricos pueden usar en Bélgica este artículo, que es de general consumo.

Muerte de dos artistas.
Han muerto dos insignes artistas belgas; Kik Wouters, escultor y pintor modernista, y Jorge Lemmen, pintor, uno de los fundadores del grupo denominado de la Libre Estética.

El primero fué herido en la invasión de 1914, y se le tuvo por muerto.
Trasladado á Holanda, después de luchar más de dos años con la muerte, ha sucumbido.

El segundo ha fallecido en Bruselas de un ataque cerebral, y hace pocas semanas se hizo célebre una frase suya. Como un oficial alemán hiciera ademán de cederle la delantera para subir á un tranvía, el artista belga se echó atrás, diciendo: «Pase usted, que estoy en mi casa.»

La Universidad de Gante.
AMSTERDAM, 17. «La Gaceta de Francofort» anuncia la apertura de la Universidad de Gante para el 1.º de octubre.

Es cierto que el Gobierno alemán ha conseguido reunir un Claustro de 25 catedráticos, de los cuales siete son holandeses y el resto alemanes, menos dos belgas germanizados; pero hasta hoy no se ha matriculado ningún alumno.

ACONTECIMIENTOS
EN EL AIRE

El «raid» Salónica-Bucarest.
BUCAREST, 17. Uno de los aviadores que han efectuado el raid Salónica Bucarest (vía Sofía) ha hecho el siguiente relato:
«Ayer mañana, á las seis y veinte, salimos de Salónica cuatro aviadores franceses encargados de una misión militar y orden de bombardear Sofía, en represalia al reciente bombardeo de Bucarest. A las nueve y veinte llegamos sin accidente alguno á Sofía. La cúpula del Palacio Real nos ofrecía un magnífico blanco que los rayos solares hacían resaltar. Diversos incendios estallaron provocados

por nuestras bombas, y nosotros, aunque violentamente cañoneados, logramos escapar sin daño. Un avión alemán intentó darnos caza, pero su intento resultó infructuoso.

El primer avión llegó á ésta á las once y veinte, y el segundo á eso de las tres de la tarde. Los otros dos aparatos tomaron tierra en territorio rumano.
Pilotaban estos cuatro aparatos el teniente Leseur y el subteniente Noel, el sargento Lamprous y el ametrallador Basson, el teniente Guilleri y el sargento Rouen. Los nombres de los ocupantes del cuarto aparato no han sido aún comunicados.

Los cuatro aviones franceses franquearon 600 kilómetros en cinco horas.
Al mismo tiempo que las bombas, arrojaron sobre Sofía proclamas, en las que manifestaban que el ataque aéreo de Sofía había sido en represalia al bombardeo de Bucarest, y que cualquier otro ataque ulterior de las plazas abiertas rumanas sería vengado de igual suerte.

Los aviadores Leseur y Noel eran portadores de un mensaje del general Sarraill, con destino al ministro de Francia en Bucarest, encargando á éste de presentar al Gobierno rumano sus más ardientes deseos de triunfo, al que los ejércitos aliados de Salónica contribuirán con entusiasmo.»

NOTICIAS DE TODAS
LAS PROCEDENCIAS

Los autocañones.
LYON, 17. El corresponsal de la Liberté en el Somme habla así de los nuevos cañones que han ayudado á la victoria inglesa:

«En el preciso momento en que se detenía el bombardeo, los alemanes tuvieron la sorpresa de ver avanzar, precediendo las oleadas de asalto, enormes monstruos de acero, de donde partía un fuego continuo y de una gran violencia.

Hubiérase dicho eran gigantescas máquinas infernales en forma destructora, venciendo todos los obstáculos; y automóviles pesados saltando á través de los terrenos devastados, franqueando las redes del ferrocarril y escalando los atrincheramientos. En las filas alemanas hubo un verdadero pánico.»

Destrucción de los barcos de pesca.
LYON, 17. Los submarinos alemanes continuaron atacando y echando á pique inofensivas barcas de pesca.

El día 7 de septiembre las barcas pesqueras «Emme», «Jeanne d'Arc» y «Farfadet», fueron destruidas en el mar.
El día 8, la barca de pesca «Margarita» fué atacada, y el 14, otra barca fué hundida, á 40 millas de la costa.

Los ocupantes de estos pequeños barcos no disponían para su salvamento mas que de minúsculas embarcaciones.
Conviene recordar que el artículo 3 del Convenio 11 de La Haya, firmado por Alemania, dice que los barcos exclusivamente afectos á la pesca costera, no pueden ser destruidos.

Dificultades.
La «Munchener Post» del 14, escribe:
«Es sabido que la ciudad de Munich ha excedido los contingentes de cereales que le eran atribuidos, y entregan demasiado pan y harina á la población.

La causa de esto fueron los desórdenes del mes de junio último, á continuación de los cuales, para evitar más graves incidentes, las autoridades municipales tuvieron que dar satisfacción á las reivindicaciones populares y distribuir raciones suplementarias.

Ahora parece que el Gobierno, en lugar de completar los «stocks» empezados, reprocha á la ciudad de haber traspasado sus derechos y amenazas, y de reducir, en consecuencia, la ración de pan de los habitantes de Munich. Protestamos energicamente contra estas intenciones.

Hoy día, la leche es escasa; la ración de manteca es más pequeña, la carne es imposible encontrarla mas que en ínfimas cantidades, y el queso es muy difícil de obtener.
Es ya imposible reducir aún más la ración del pan.»

Quejas.
El servicio de propaganda alemán se queja frecuentemente, y en último lugar, de un radio del 5 de septiembre, que dice que los periódicos franceses inventan la noticia de motines provocados en Alemania por las dificultades alimenticias.
Es raro que la Prensa alemana confirme sus dichos.

Franceses é italianos.
PARIS, 17. Una grandiosa manifestación francoitaliana ha sido celebrada hoy en la Sorbona, bajo la presidencia de M. Painlevé, y con asistencia de los ministros italianos de Transportes y Municiones, Sres. Nava y Arloti, llegados de Roma esta mañana.
Los conferenciarios, Sres. Vocchini, diputado por Ancona, y Barthou, celebraron la unión y la fraternidad de Italia y Francia, levantando explosiones de entusiásticos aplausos.

UNA VISITA AL FRENTE

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Londres, 30 de agosto 1916.

LA PRODUCCION DE MUNICIONES

Birmingham y la guerra.
Las guerras modernas tienen por teatro, no sólo el campo de combate, sino los campos y talleres de los pueblos en lucha. Una visita al frente no es completa sin una ojeada lanzada á las fábricas donde se fabrican municiones. El remate de nuestra visita tenía que ser un viaje á Birmingham ó á otro cualquiera de los centros de municionamiento. Birmingham fué el punto elegido por el Gobierno inglés. La línea del Noroeste nos conduce en dos horas á la capital de las Midlands, las tierras centrales. Nos esperan en la estación los inspectores del Gobierno en las fábricas. La industria de municiones ha dejado de ser puramente privada para pasar bajo la administración del Gobierno, que ha adquirido ya control sobre los beneficios, la dirección y la producción de más de 4.000 fábricas.

Birmingham es la ciudad de los Chamberlain, gran familia industrial y política. Es la ciudad más imperialista del Imperio. De sus 850.000 habitantes, 120.000 se habían alistado voluntarios cuando se estableció el servicio obligatorio. Es más del 14 por 100. Jamás en un país moderno ha dado tanta proporción de soldados el servicio obligatorio como en Birmingham el sistema voluntario. Parece que una ciudad industrial que da al ejército todos sus varones de la edad más energética ha tenido que quedar paralizada en todas sus industrias. Nada menos exacto. Basta ver humear las chimeneas de sus fábricas para advertir que jamás se ha trabajado con tanta furia en esta ciudad de latoneros. Birmingham vive del latón, la materia prima para la quincaillería. El latón es en la guerra artículo de primera necesidad. Con latón se hacen las cápsulas de los cartuchos de fusil y de las granadas.

Hay una razón para que Birmingham haya querido especializarse en industrias como esta del latón, que requiere mucha mano de obra. Aunque Birmingham tiene al lado el carbón y no muy lejos el mineral de hierro, la ciudad se halla lejos del mar y las tarifas de ferrocarriles no la permitirían competir en las industrias de cosas de más bulto, como la producción de lingotes de hierro. De la industria latonera se pasó insensiblemente á la de bicicletas y luego á la de automóviles. Al estallar la guerra constituía la industria de automóviles una de las grandes realidades y una de las mayores esperanzas de la ciudad de Birmingham.

El porvenir del aluminio.

Esta primera fábrica que visitamos se dedicaba hace dos años á moldear y construir pequeñas piezas de aluminio para los automóviles. De pronto, al estallar la guerra el aluminio resultó ser el metal del día. Su ligereza lo hace insustituible para la aviación. Los motores de los aeroplanos y, en todo lo posible, sus ametralladoras han de construirse con aluminio. El lingote viene del Canadá ó de Escocia. Pero el aluminio necesita ser endurecido. Ello se consigue fundiendo aluminio con cobre. La aleación, una pasta de color plomo y rosa, con reflejos dorados, se vierte en los moldes de tierra, endurecidos en especiales aparatos secadores, y de ellos sale á los quince minutos la forma en bruto de un motor de aeroplano. De aquí pasa á las manos de torneadores, limadores, ajustadores, aserradores de metal. Y á las pocas horas sale de la fábrica ésta para la otra, donde se montan aeroplanos. Sólo en esta casa, que era un pequeño taller antes de la guerra, se construyen ahora más de veinte motores de aeroplanos por semana. En otras fábricas inglesas se construye otro centenar. Parece poco? Pues son 6.000 aeroplanos al año.

Pero entretanto se ha descubierto la conveniencia económica de aplicar el aluminio á otros artefactos que antes se fabricaban de cobre. Es verdad que actualmente—precios de guerra—cuesta una tonelada de aluminio 150 libras esterlinas, mientras que una tonelada de cobre sólo cuesta 100 libras; pero como el aluminio pesa mucho menos, el resultado es que de una tonelada de aluminio se obtiene mayor número de artefactos que de tonelada y media de cobre. He aquí á esta fábrica construyendo espoletas de aluminio para las granadas, que rivalizan en calidad y precio con las de cobre. Y no sólo espoletas, sino tapas de shrapnell y máquinas tractoras de grandes cañones y piezas de ametralladoras. Pero aquí vuelve á entrar en preferente consideración la ligereza y no la baratata. Gracias al aluminio se pueden construir ametralladoras que no pesen más que diez kilos y que pueden ser cómodamente transportadas por un solo hombre.

En punto al espíritu con que se trabaja, baste citar un hecho. El obrero inglés es sumamente celoso de sus días de vacaciones y descanso. Trabaja bien cuando está trabajando; no fuma, no se distrae, no se detiene un solo instante. Pero le gusta acabar pron-

to y descansar. El Gobierno ha suspendido este año las vacaciones para que no se interrumpiese un solo día la producción de granadas. La supresión se ha hecho al modo inglés, más por la persuasión que por la prohibición. Grandes carteles impresos, pegados a las paredes de la fábrica, representan a un soldado alemán que se pregunta, mientras es intensamente bombardeado su trinchera: «¿Pero no van a tomar vacaciones los obreros ingleses?» La respuesta es negativa. El día de la vacación de agosto sólo cuatro obreros, entre los 700 de la fábrica, se ausentaron del taller.

Y aquí empezamos a comprender.

Aeroplanos, granadas y cartuchos. Después del almuerzo visitamos en los alrededores de la ciudad una antigua fábrica de automóviles de lujo. Aun queda uno de muestra en uno de los patios de la fábrica. Pero desde hace dos años no se construyen en la factoría más que grandes granadas y aeroplanos. Cada mes añade esta fábrica un edificio nuevo a los anteriores. Ya ha cubierto de talleres unas treinta hectáreas de tierra. Aun sigue construyendo nuevos talleres, al objeto de fabricar grandes granadas para los morteros de nueve pulgadas.

Hemos visto primeramente el proceso de construcción de una gran granada. Hay algo muy hermoso en estas nuevas fraguas de Vulcano. Se calienta un lingote cuadrado. Cuando está al rojo rosa, le coloca una gran grúa en un molde. Y con presión de terremoto entra un taladro en la masa blanda y la hace distenderse hacia las paredes, que la redondean. Luego se empieza a torneár. Primero los tornos bastos, luego los más finos, luego los finísimos. Es una serie de operaciones delicadísimas, porque la menor imperfección de la granada hace reventar los cañones. Lo curioso es que en esta operación del torno, las mujeres son tan buenas como los hombres. Quizás dirá después la historia de la guerra de Europa que en ella aprendieron las mujeres a tornear el hierro, y así cambió la constitución de la familia en Europa. ¿Quién sabe, hasta después de un siglo, lo que constituye el suceso característico de un período histórico!

Hay mujeres dondequiera. En los talleres de granadas, en los de carruajes blindados, en los de hospitales automóviles, en los de aeroplanos, que son inmensos. Algunas descansan en los cuartos de recreo edificadas para el personal que prefiere vivir en las viviendas levantadas en torno de la fábrica. Hay también mujeres en los talleres que construyen aparatos para los rayos X. No cantan estas mujeres la «Marsellesa», como las obreras francesas; pero trabajan con la misma intensidad.

Al término de esta visita somos presentados al propietario de la fábrica. «No se dirá —nos dijo— que esta casa no ha hecho un esfuerzo para servir a su país.» El hombre nos habla con un tono melancólico. Ya se nos ha prevenido que tenía un hijo único. Se fue a la guerra como voluntario. Su padre lo educaba para millonario. Los alemanes lo mataron. Y desde entonces el padre trabaja día y noche, no sólo en dirigir la vasta fábrica, sino en idear nuevas máquinas de guerra.

Ya estamos comprendiendo. El automóvil nos devuelve a Birmingham. Pasamos frente a la Universidad y su famosa torre. El gran Chamberlain, al volver de su viaje a Italia, soñó con que Birmingham poseyera una gran torre al estilo italiano. Sus paisanos la llaman «La locura de Chamberlain». Actualmente se dedica el edificio de la Universidad a hospital de heridos. Vamos ahora a visitar una de las fábricas más antiguas de Birmingham, de la que son directores y grandes accionistas los miembros de la familia Chamberlain. Esta fábrica era ya una de las más importantes del país en tiempos de paz. Actualmente ha triplicado su extensión. Se tarda quince minutos en cruzar a buen paso sin detenerse, y en línea recta, de una parte a otra de la fábrica. El número de mujeres que ocupa se ha sextuplicado desde que empezó la guerra. Pero la índole de la fábrica es la misma que era.

Siempre se ha dedicado a fabricar cartuchos y granadas. Y ahora no produce más que los cartuchos y las granadas más necesarias: el cartucho del fusil inglés y el del

fusil ruso, la granada de 18 libras del cañón corriente, y la más ligera de los cañones consagrados a disparar contra aeroplanos y zepelines. Los cartuchos y los cargadores de cartuchos son casi exclusivamente fabricados por mujeres, mejor dicho, por máquinas atendidas por mujeres. Son máquinas limpias, coquetas, que no requieren del obrero más que atención. El cartucho ruso se carga con pólvora en polvo; el inglés con cordita. La cordita es la pólvora inglesa. Parece hecha de cuerdas de guitarra. Doce mil mujeres se consagran en esta fábrica a producir cartuchos. Y miles de máquinas los producen a razón de varios miles de cartuchos por máquina y por día.

Pasamos a otro departamento y vemos montañas y montañas de barriles de cartuchos y más montañas y montañas de cajas de granadas. Esta es la producción de pocos días. La fábrica expide sus municiones tan pronto como las produce, a fin de almacenarlas en lugares alejados de los muchedumbres trabajadoras.

Y no queremos ver ni saber más. Hemos comprendido.

La explicación de la guerra.

Hemos comprendido que el error capital de Alemania, al provocar esta guerra, consiste en no haber reconocido en sus cálculos más energía que la actual, y en haber prescindido de la energía potencial. No se asuste el lector ante estos tecnicismos. Son muy fáciles de explicar. Al empezar la guerra, por ejemplo, Alemania producía tanta cantidad de hierro y acero como todos los demás pueblos europeos juntos. Si la memoria no me es infiel, Alemania producía unos 20 millones de toneladas. Inglaterra, 12; Francia, 13; Italia, 1; Rusia, 2; Austria, 2; Bélgica, 2. El éxito de una guerra depende muy principalmente de la cantidad bruta de hierro que se puede arrojar contra el enemigo. Consiguientemente, dadas las cifras de la energía actual, Alemania tenía ganada la guerra.

Lo que no contó el Estado Mayor alemán fue la energía potencial de los demás pueblos. Inglaterra producía 12, pero podía producir 20. Rusia producía 2, pero podía producir 25. Francia producía 13, pero podía producir 20. Es verdad que también Alemania podía aumentar su producción y la ha aumentado; mas por lo mismo que su energía actual era mayor, su energía potencial era menor. Si la energía total de Alemania era 50 y la energía actual 20, la energía potencial no pasaba de 30. Si la energía total de Inglaterra y sus colonias era de otras 50 y su energía actual de 12, su energía potencial era de 38. Y lo que se dice de Inglaterra vale para Francia, y sobre todo para Francia y Rusia. Había en los países aliados millones de brazos y de cabezas que no trabajaban, pero que podían trabajar. Se han puesto a la obra, estimulados por la guerra, y la energía potencial se ha hecho actual.

Hemos comprendido. Alemania ha perdido la guerra. Ello podemos afirmarlo con intuición cierta, con evidencia indiscutible. La energía potencial de los países aliados se ha hecho actual. Su capacidad industrial se ha movilizad. Ya no volverán a vivir ni en la modorra eslava, ni en la vida de rentistas que gustaba a los ingleses y franceses. El número de sus máquinas se ha multiplicado hasta la increíble. Y no se pararán cuando la paz se firme, sino que proveerán los mercados del mundo. Porque con las mismas máquinas se hacen automóviles que aeroplanos, rieles que granadas, locomotoras que cañones.

La producción de municiones.

Este artículo tiene que terminar con cifras que nos muestren que lo que se ha hecho en Birmingham se ha hecho también en el resto del país. Estas cifras nos las va a dar mister Montagu, del ministerio de Municiones. Se parte de la producción del Reino Unido a fines de junio de 1915, porque la de los comienzos de la guerra era demasiado pequeña. Ya en junio de 1915 se producían seis y media veces la cantidad de municiones que el año anterior. El mes de julio último, diez y siete y media veces más que en junio de 1915.

En 1915 la producción de granadas para cañones de campaña era ocho veces mayor que en 1914, y ahora es 27 veces mayor. La de granadas de cañones medios había aumentado en 1915 unas ocho veces, y ahora es 34 y 1/2 veces mayor que en 1915. La pro-

ducción de granadas graneles había aumentado en 22 veces. Ahora, en 94 veces.

La producción que costaba doce meses en 1914-15, se obtiene ahora como sigue: la de granadas de 18 libras en tres semanas; la de granadas para morteros de campaña, en dos semanas; la de ametralladoras y morteros, en once días; la de grandes granadas, en cuatro días. Cada semana se envía ahora a Francia tanta munición como toda la que había almacenada en el país antes de la guerra.

Cañones grandes se construyen hace dos años casi exclusivamente para la Marina. Ahora ocupan los nuevos edificios en que se construyen los del ejército más de un millón de pies cuadrados y 2,500 máquinas nuevas se dedican a ello. En un mes se construyen ahora dos veces los grandes cañones que antes poseía el ejército inglés. Su producción se ha sextuplicado el año último y volverá a doblarse en estos meses. La de ametralladoras se ha multiplicado por 20 en este año, y aún seguirá multiplicándose. La de cartuchos de fusil, que siempre fué alta, se ha triplicado en un año. En punto a altos explosivos se produce 11 ó 12.000 veces los que antes de la guerra y se provee de ellos a los aliados. Francia sola recibe la tercera parte de las granadas de acero que fabrica Inglaterra.

El material de artillería inglesa ha merecido los mayores elogios de Joffre. Las victorias alcanzadas por Rusia, Italia y Francia se deben, en buena parte, a las municiones inglesas. La misma falta de preparación militar de Inglaterra ha tenido sus ventajas. Todos sus cañones, ametralladoras, morteros, bombas de mano, granadas y cartuchos, son del modelo último.

Actualmente la producción es ya suficiente para mantener indefinidamente y sin interrupciones un ataque como el actual, y eso que ya se ha prescindido de comprar pequeñas granadas a los Estados Unidos, que antes producían el 70 por 100 de las usadas, y pronto, con la ayuda del Canadá, se prescindirá también de comprar fuera del país las grandes granadas. El Estado posee ahora 95 grandes fábricas de municiones, en vez de las tres que poseía antes de la guerra. Su coste se cubre en nueve meses con el dinero que ahorran al Tesoro.

Dejo, lector, la tarea de interpretar esas cifras. La visita al frente inglés ha terminado. Al corresponsal no le queda que hacer mas que tratar de interpretar lo mejor que pueda el espíritu con que el pueblo británico ha realizado su esfuerzo militar.

RAMIRO DE MAEZTU

NOTICIAS DE MADRUGADA

Nuevos éxitos de los aliados en la región del Somme

FORMIDABLES ATAQUES DE LOS RUSOS

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Signe el avance.

LONDRES, 17. Comunicado oficial de las doce: Nuestras tropas han logrado nuevos éxitos al Sur del Ancre.

Anoche extendimos cerca de Courcellette lo ganado en un frente de unas mil yardas, y cerca de Thiepval conseguimos ayer tarde apoderarnos de una fortificación enemiga conocida con el nombre de trinchera del Danubio, en un frente de una milla próximamente.

El enemigo abandonó en ella gran cantidad de fusiles y equipos.

Tomamos también una posición fuertemente defendida de la granja de Mouquet, que había sido disputada encarnizadamente durante varias semanas.

Sigue aumentando el número de prisioneros. Anoche hemos llevado a cabo gran número de pequeños raids en otros puntos de nuestro frente.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Ataques rechazados.

NAUEN, 17. Teatro occidental de la guerra.—En el frente del ejército del general duque Albrecht de Wurtemberg y en el ala septentrional del ejército del Príncipe heredero Rupprecht, sigue movida la actividad de la lucha.

La batalla del Somme continúa de nuevo. Al Norte del río todos los ataques fueron sangrientamente rechazados en parte por nuestro fuego de barraje.

Continúa la lucha alrededor de pequeñas posiciones inglesas en Courcellette, Fers y Oeste de Boeuf.

Al Norte de Oivillers conseguimos ventajas mediante ataques.

Al Sur del Somme no hubo ningún ataque importante.

Aquí también no se ha interrumpido la lucha de artillería.

Avance de los rumanos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—En todo el frente al Sur de Pinsk se hizo evidente un aumento de la actividad de la artillería rusa.

Al Oeste de Lusk, el enemigo atacó, durante la mañana, al mediodía y al atardecer la línea, que tiene aproximadamente unos 20 kilómetros de extensión, de Zaturzy (sobre el Turya), Puspamyty, contra las tropas al mando del general von Tersztyewski; el ataque lo verificó el enemigo con grandes contingentes, entre los cuales figuraban las dos guardias, y en varias olas.

Inmediatamente y sufriendo grandes pérdidas, que en parte, según dicen las noticias, fueron «extraordinariamente elevadas», fué quebrantado el ataque.

En el frente del general Bohem Ermilli se estrellaron también entre el Sereth y el Stripa, al Norte de Sbowre, ataques muy fuertes rusos contra las líneas alemanas del general von Eheny von Kolmen.

Frente del general de caballería, Archiducque Carlos.—También en Navarowa y al Este de dicho lugar entabló el enemigo la lucha ofensiva con grandes contingentes.

Repetidas veces atacó vanamente. Por fin consiguió hacer retroceder el frente en una pequeña profundidad.

Al Norte de Tenislaw fué rechazado un ataque parcial ruso después de una corta lucha cuerpo a cuerpo.

En los Cárpatos el enemigo lanzó vanamente densas columnas de ataque contra nuestras posiciones a ambos lados de Ludewa; aquí como asimismo en las alturas de la frontera, al Oeste de Sipoth y al Sudoeste de Dornawatra, el enemigo fué sangrientamente rechazado.

En Siebenburguen avanzan los rumanos contra el sector de Kokel a ambos lados de Odrhellen (Szekely-Udvarhely).

Perseguido al enemigo. Teatro balkánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—En el Dobruja continúa la persecución del enemigo.

Bombardeo de Cavalla. Frente macedónico.—No hay ningún acontecimiento digno de mención.

Fueron rechazados ataques aislados del enemigo en el frente de Moglena y al Noroeste del lago de Tahinos.

Cavalla fué bombardeada desde el mar.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Nuevos éxitos.

PARIS, 17. Comunicado de las once de la noche: En los Cárpatos el enemigo lanzó vanamente densas columnas de ataque contra nuestras posiciones a ambos lados de Ludewa; aquí como asimismo en las alturas de la frontera, al Oeste de Sipoth y al Sudoeste de Dornawatra, el enemigo fué sangrientamente rechazado.

Al Norte del Somme, en el transcurso de la jornada, la artillería francesa ha bombardeado activamente las organizaciones alemanas.

Al Sur del Somme, las tropas francesas han emprendido el ataque hacia las dos y treinta de la tarde, en diversos puntos del frente, y han logrado serias ventajas.

Las aldeas de Vermandovillers y de Berny, de las cuales los franceses no poseían mas que una parte, han sido conquistadas a raíz de un brillante asalto.

Algunos pequeños islotes resisten aún. Todo el terreno entre Vermandovillers y Denicourt, de una parte, y Denicourt y Berny, por la otra, defendido por varios sistemas de trincheras rigurosamente organizadas, han caído en manos de los franceses después de una lucha encarnizada.

El combate continúa alrededor de Denicourt.

Entre Berny y Barleux, los franceses se han apoderado de cierto número de trincheras enemigas.

Todos los contraataques intentados por los alemanes al atardecer se han estrellado ante nuestro fuego de cañón, y ha costado a los alemanes severas pérdidas.

Hasta ahora han sido contados 700 prisioneros válidos, entre los cuales hay 15 oficiales.

Cañoneo de costumbre en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Más pueblos conquistados.

BUGAREST, 17. Oficial. Nos apoderamos de Homorod, Almas, Co-hain y Fagaras.

Capturamos 900 prisioneros. También nos apoderamos de la colina de Bran.

En Dobroudja, encuentros con destacamentos avanzados enemigos.

Unos aviones enemigos han bombardeado Constanza, resultando dos habitantes muertos y cuatro heridos.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Luchas violentas.

VIENA, 17. Comunicado oficial. Frente rumano.—Cerca de Fogaras un regimiento rumano vadeó el Aluta (Alt), pero fué rechazado.

Al Norte de Koehlen (Rops) mantuvieron nuestras tropas combates victoriosos.

Excepto de las ya relatadas luchas, cerca de Hatszeg (Hoetzing), no ha ocurrido nada importante.

Fuerzas del general de caballería, Archiducque Carlos.—En la parte superior del Zarny Czeremónsz, tuvieron lugar luchas parciales de infantería.

Fuerzas del general mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—Las tropas del general Ferntjansky se encuentran bajo el violento fuego de la artillería.

Los ataques italianos. Frente italiano.—Continúa la lucha de Karst.

Otra vez fueron dirigidos los ataques de infantería apoyados por el fuego de la artillería y a los lanzabombas contra todo el frente entre Nuppach y el mar.

En el ala Norte de este sector logró el enemigo alguna ventaja de terreno, y nuestra línea pasa ahora por el Oeste de Sengrado di Merina.

En las otras partes quedó nuestra línea la misma de antes, gracias a la perseverancia heroica de nuestras tropas.

Quinientos italianos fueron hechos prisioneros, apoderándonos al mismo tiempo de tres ametralladoras.

Al Norte del Wiptach se extendió la lucha de artillería hacia la mayor parte de este frente.

Un ataque contra nuestras posiciones al Este de Goritzia y al Sur del valle de las Brasas, fracasó.

También cerca de Flitsch aumentó la actividad de la artillería.

En el frente del Tirol el enemigo atacó la línea de la frontera.

En este acabare de reunir mis recuerdos acerca de la vida que hice y vi hacer en Gross-Poritsch.

Lo que se ha grabado en mi cerebro de modo perdurable es todo lo concerniente a los castigos. Cada campamento, según el genio ó carácter del jefe, tenía sus castigos peculiares. Diré en qué consistían.

Castigo de la mochila. Era llenada de arena ó ladrillos una mochila, y luego atada a la espalda del prisionero a quien se quería castigar.

Este debía arrojarse al suelo, boca abajo, y levantarse luego de un salto. Un suboficial, armado de palo, le golpeaba cuando el debido movimiento no era hecho con la rapidez requerida.

A los pocos minutos, el infeliz estaba derrengado. Sudaba, le dolían los riñones, respiraba anheloso. Si se detenía, el palo implacable caía sobre él. Y el tormento continuaba hasta que el suboficial quería ponerle término.

Como en Alemania todo es hecho mediante órdenes, era lo corriente que se dijera al suboficial: —Esté hombre se ha hecho acreedor a un castigo. Le hará usted que se arroje al suelo y se levante con la mochila en cuenta veces.

VALENTIN TORRAS (Se continuará.)

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

No he dicho nada acerca del modo que tenían los alemanes de enterrar los muertos. Sobre todo cuando la epidemia, los sacaban de las cuadras y de la enfermería dos a dos ó tres a tres, en el carro que servía para transportar la basura, sin envolverlos en sudarios ni mucho menos meterlos en ataúdes; como si fueran perros.

Y así los transportaban a un terreno junto al cementerio de Chemnitz, y los echaban a una profunda fosa, parecida a un osario.

Un francés ha esculpido un monumento funerario, sencillo y elegante, donde hay una lápida con la siguiente inscripción: «A nuestros camaradas prisioneros franceses y rusos.»

Ese monumento que se alza en el cementerio de prisioneros de Chemnitz costó 2.000 marcos, que fueron recogidos por suscripción.

CAPÍTULO IV GROSS-PORITSCH

Nuevo cambio de campamento.—A la frontera austriaca.—El viaje.—Descripción.—Régimen alimenticio.—Patatas.—Los castigos.—Evasión de rusos.—La tragedia del maestro.—En Zwickau.—Una carta.—Noticias falsas.—Las mujeres de Lyon.—Las cochiqueras envidiadas.—Huida.—Los paquetes de alimentos.—Con dinero.—Los zapatos.—Tentativa extraña.

El 15 de octubre escogieron a 1.000 civiles, y a mí entre ellos, para enviarnos a Gross-Poritsch, en la frontera austriaca. Ignoro por qué lo hicieron. Algunos de los designados preguntaron en la Kommandatur la causa. Se les contestó que no se preocuparan sino de obedecer.

Yo no sentí marcharme de Chemnitz. Me habían ocurrido en ese campamento tantas cosas desagradables, que no temía ser más infeliz en cualquier otro punto de Alemania.

Duró el viaje en tren de vagones para ganado, naturalmente—desde las cinco de la mañana a las seis de la tarde. Como de costumbre en tales casos, en todo el día no nos dieron ni agua. Ya no me chocó.

Mis compañeros ni protestaron. ¿Para qué? Era inútil.

Anoche cuando penetramos en el nuevo campamento. Componíase de unas cuantas calles de barracas de madera, en una llanura árida, a kilómetro y medio del pueblo que le daba nombre. Rodeábanlo altas alambradas; vigilabanlo soldados viejos, de pelo gris y lentes en su mayoría. No pocos estaban reumáticos. Si han llegado a pelear, deben haber hecho poco daño al enemigo.

Había 3.500 franceses y belgas, muchos sargentos y oficiales rusos, algunos paisanos de la Polonia rusa y dos paisanos ingleses, si no recuerdo mal.

Cada barraca alojaba a 250 hombres; como el local era insuficiente, no se podía apenas respirar. Vivíamos apelotonados, en una confusión indescriptible. El campamento hubiera sido relativamente sano si hubiese tenido mayor número de barracas.

Nuestra llegada consternó a los prisioneros que ya había. Era necesario que nos procuráramos espacio donde a ellos faltaba. La cosa parecía imposible; pero la Kommandatur la arregló en seguida.

Dispuso que cada barraca recibiera un número determinado de paisanos nuevos. Claro que los antiguos y los recién llegados corrían riesgo de asfixiarse. Pero eso

no tenía ninguna importancia.

La comida era infernal. Constaba de patatas guisadas con agua, sal y sebo, y trozos pequeños de pan. K. K. No había el recurso de la cantina. En la cantina sólo vendían tabaco, papel y limonada.

Nos dijeron que la comida había ido empeorando progresivamente. Creímos que ya se estancaría en las patatas, el pan K. K. y el sebo; pero no hubo tal. A partir de primeros de año, fué sencillamente, aparte de escasesima, inestimable. Yo luchaba con mi hambre, que me impelia a comer aquella pasta asquerosa, y con mi paladar, que la rechazaba asqueado. Unos días vencía el hambre. Otros, el paladar. Por fortuna, al cabo de algún tiempo, intimé con algunos franceses que recibían paquetes de pan, conservas y chocolate de sus casas y se alimentaban con ellos exclusivamente. Y esos hombres caritativos me socorrian casi a diario. A ellos debo la vida, pues seguramente no habría podido resistir el régimen alimenticio del campamento.

Los rusos, sargentos y oficiales vivían del rancho y de las sobras de los franceses.

Fué en Gross-Poritsch donde comencé directamente las gestiones relativas a mi libertad. Fueron largas, complicadas y dramáticas. Serán tema de un capítulo en-

altura de Passan, en el sector de Cimadi Cedi Cortoront; el fuego de nuestra artillería de tuvo el avance enemigo.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Nuevas victorias. COLTANO, 17. En los combates del día de hoy en el valle de Sugana, entre Torre-Coalba y Emaora, infligimos al enemigo grandes pérdidas.

Rechazado en la derecha del Brenta, el enemigo bombardeó violentamente nuestras posiciones sobre la orilla derecha e izquierda del torrente Maso, y lanzó tres ataques sucesivos, que fueron rechazados.

En la zona de Kaoriol (valle Fien), los alpinos ampliaron y consolidaron las posiciones conquistadas el día 15; cogieron al enemigo 30 prisioneros, tres ametralladoras, lanzabombas, fusiles y municiones.

En el Alto Plegano (Tagliamento), actividad de la artillería enemiga. Cerca del paso de Volaja cayeron más de cuatro mil proyectiles de grueso calibre. Nuestras tropas resistieron la violencia del fuego.

En el frente Giulii continuó ayer el duelo de artillería, con particular intensidad en la cuenca de Plezo, donde nuestra infantería hizo irrupción en las posiciones enemigas del Rombos, del Javorceke y del Versic (?) (monte Nero).

Sobre el Carso fueron rechazados durante la noche contraataques del adversario, y nuestras tropas reanudaron ayer con nueva energía el ataque de la primera línea enemiga.

Después de un combate de extrema violencia por ambas partes, nuestra infantería expulsó al enemigo de sus atrincheramientos y cogió cerca de ochocientos prisioneros, entre los cuales hay 21 oficiales.

Durante la última noche, una escuadrilla enemiga lanzó bombas sobre Mostre (?), causando una víctima y escasos daños.

En lucha aérea sobre la cuenca de Kaporetto, fué derribado un avión enemigo; uno de los aviadores pereció, y el otro, que estaba herido, fué apresado.—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Vigorosa ofensiva. POLDHU, 17. Petrogrado. Parte oficial. «En la región al Sur de Brzezany se ha entablado una violenta lucha; los rusos han desalojado al enemigo y han capturado parte de sus posiciones, apresando a 14 oficiales y 537 soldados turcos».

En la región del río Narariyka y en la línea ferroviaria de Podewyskye-Halicz continúa la lucha; aquí el enemigo ha sufrido ya grandes pérdidas en muertos y heridos, y ha dejado entre nuestras manos 3.174 prisioneros exclusivamente alemanes, entre los cuales hay 34 oficiales; hemos cogido 20 ametralladoras y dos cañones de trinchera.

Un escuadrón de la valiente caballería de Crimea atacó dos baterías enemigas, y habiendo pasado a los artilleros a filo de cuchillo, arrojó los cañones a un barranco.

En las selvas de los Carpatos ha nevado y en algunos puntos se ha helado el agua.

Los turcos rechazados. Frente del Cáucaso.—Los turcos, que atacaron en dirección a Esseli, fueron rechazados, con grandes pérdidas; también resultaron infructuosos los ataques turcos al Sudoeste de Kyghi y al Oeste de Rayat.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Interesante resumen. LONDRES, 17. La semana pasada ha sido testigo en el frente occidental de los éxitos más importantes desde el comienzo de la ofensiva del Somme, y quizá desde que con la batalla del Marne terminó el primer periodo de la lucha en campo abierto.

El primer hecho importante de la semana fue la toma de Guinehy por los mismos regimientos irlandeses que tomaron Guillemont. Comenzó el ataque en la tarde del 9 y todo el frente comprendido entre el bosque de Fourreaux y el de Leuze, lográndose en estos combates avanzar en un frente de 6.000 yardas y una profundidad variable entre 300 y 3.000, tomando las posiciones poderosamente fortificadas de la granja de Palfemont, el bosque de Leuze, Guillemont y Guinchy.

Estos éxitos británicos fueron seguidos inmediatamente por un notable avance del ala izquierda francesa, que en una serie de brillantes ataques logró penetrar en amplia medida al Este del camino de Bethune a Peronné, cogiendo así de flanco a un tiempo Comblès y Peronne mismo.

Al amanecer del viernes comenzó, finalmente, la nueva ofensiva inglesa en el centro y la derecha, que dio por resultado la toma de toda la meseta desde la granja de Mouquet al bosque de Bouleaux.

En el transcurso del viernes 15 fué ocupada una línea que comprendía los pueblos de Courclette, Martinpuy y Flers.

Se terminó la conquista del bosque de Fourreaux, avanzando las primeras líneas de trincheras hasta 500 yardas al Norte del bosque.

El sábado 16 continuó el avance más allá de Flers, consolidándose todos los progresos realizados en un frente de seis millas con una profundidad de una a dos.

Durante esta ofensiva se han hecho más de cuatro mil prisioneros y tomado seis cañones y 50 ametralladoras, destruyéndose varios globos cometas alemanes y un gran número de aeroplanos, que en un solo día llegaron a 15.

Los alemanes han hecho cuanto pudieron para rechazar el avance aliado, empleando en la última quincena en el frente del Somme unas doce divisiones nuevas.

Se han aportado contra los franceses nuevos refuerzos, pues desde el comienzo de la batalla, las fuerzas que se oponían a los ingleses han sido mayores que las que luchaban con nuestros aliados en una séptima parte del electivo total.

En el frente del Somme están bajo el fuego de los ingleses, por el Norte, el camino de Comblès a Bapaume, habiendo tomado por el Sur los franceses la granja de Le Priez, en el camino de Comblès a Peronne.

Los franceses han cortado asimismo, en el ala derecha alemana, el ferrocarril de Chaulnes a Roy, principal línea lateral de comunicaciones de los alemanes en este sector.

Al terminar la primera semana de la batalla los alemanes trasladaron la cabeza de su línea ferroviaria desde Peronne a Chaulmes, que ahora ha quedado inutilizado.

La conquista por los franceses, en el centro de una gran parte del camino de Bethune a Peronne, ha deslocado la principal línea lateral de transporte rodado en el frente alemán.

Más el hecho vital del avance aliado no es tanto el terreno ganado como la presión constante ejercida sobre las tropas enemigas.

Una de las características más notables de los recientes combates, ha sido la ineficacia y lentitud de los contraataques alemanes que llegaban siempre demasiado tarde y eran rechazados con grandes pérdidas para ellos.

Los asaltos aliados eran tan violentos que el enemigo parecía incapaz de reponerse con suficiente rapidez para tratar con alguna probabilidad de éxito de recobrar el terreno perdido.

La lentitud en la reacción contra el ataque es prueba segura de una debilidad creciente y de un moral que flaquea.

LOS BALKANES

Comunicado francés. TORRE EIFFEL, 17. Ejército de Oriente.—En el frente del Strouma, partidas de reconocimiento inglesas han tenido algunos encuentros en que han obtenido ventajas, haciendo prisioneros en la orilla izquierda del río.

Al Este de Czermi, las tropas serbias han llegado a las inmediaciones de Vereniket, después de una serie de combates encarnizados, los cuales han terminado en favor de ellos.

Al Oeste del Strova, los serbios continúan haciendo un fuego violento contra el ejército búlgaro atrincherado en la orilla derecha.

Las fuerzas francesas del ala izquierda prosiguen su marcha rápida, encontrándose delante de Florina.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Príncipe inválido. POLDHU, 17. Un boletín publicado en el castillo de Windsor anuncia que el Príncipe Alberto ha regresado del frente como inválido, debido a un ataque abdominal agudo.

Se había formado un absceso. El Príncipe sigue mejorando, pero pasará mucho tiempo antes de que pueda volver a prestar servicio.

ALCANCE POLITICO

En los círculos militares y políticos de esta corte está siendo muy comentado un artículo de «España», referente a las campañas de los críticos de la guerra, que pertenecen, en activo, a la Marina, y sobre todo al Ejército.

En dicho trabajo son hechas revelaciones de nombres y grados y alusiones a las leyes vigentes, que explican la sensación causada por el mismo.

Dícese que en breve serán dictadas disposiciones acerca de tan grave asunto, que tanto viene apasionando en determinados y distintos sectores de la opinión pública española.

En el expreso de las veintidós salió anoche para San Sebastián el Presidente del Consejo.

En la estación le despidieron los ministros de Estado, Guerra e Instrucción pública, el subsecretario de Gobernación, el gobernador civil, los directores generales de Comunicaciones, Prisiones y Bellas Artes, y varios senadores y diputados.

El general Jordana salió en el mismo tren para San Sebastián.

El conde de Romanones invitó al alto comisionario a subir al breach de Obras públicas para hablar durante el camino de los asuntos de Marruecos.

Los periodistas interrogaron al conde de Romanones acerca del tema del Gabinete nacional, que el Sr. Mella ha tratado en su discurso de Santander, y el jefe del Gobierno contestó lo siguiente:

«Vean ustedes el artículo que publica el Diario Universal de esta noche, y en el encontrarán reflejado fielmente mi pensamiento acerca de ese asunto».

Creo que una vez leído, nadie dudará ya cuál es mi criterio respecto a ese punto, y a otros que también se han hablado estos días».

Terminó diciendo que el día 24 por la noche saldrá de San Sebastián para Madrid.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajitas y pastetes.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

ELECCIONES PARCIALES

DATOS OFICIALES

Ayer han tenido lugar las proclamaciones de candidatos para las elecciones parciales convocadas para el día 24.

En el ministerio de la Gobernación facilitó ayer tarde el subsecretario los datos siguientes:

Diputados proclamados por el art. 29: Játiba.—D. José Rubio, liberal. Almáden.—D. Salvador Cánovas Cervantes, liberal.

Pamplona.—D. Juan Santesteban, jainista. Vergara.—D. Wenceslao Orbea, maurista. Candidatos proclamados para las elecciones del día 24:

Toledo.—Illescas: D. Tomás Elorrieta, liberal y candidato oficial; D. Ambrosio Vélez, liberal disidente, y D. Miguel Gistau, conservador.

Cáceres.—Plasencia: D. Rafael Esbry, liberal y candidato oficial; D. David Domínguez y D. Nicéforo Fernández, liberales, y D. Mariano Delgado y D. José Fontán, conservadores.

Orons.—Capital: D. Vicente Pérez, don Manuel Núñez y D. Sebastián Terán, liberales; D. Juan Taboada y D. Gabino Bugallal, conservadores.

Ribadavia: D. Justo Hermida, D. Antonio Buján, D. Esteban Pérez y D. Adolfo Merelles, liberales (este último candidato oficial); D. Luis Hermida, D. José Torres, D. José Estévez y D. Gabino Bugallal, conservadores.

Gerona.—Capital: D. Pedro Cerezo y don Eduardo Fernández, republicanos; D. Santiago Masó y Alberto Quintana, regionalistas, y D. Joaquín Font, jainista.

Almería.—Sorbas: D. José Martínez Ruiz, D. Francisco Rovira y D. Juan Piqueras, conservistas; D. Francisco Soler y D. Antonio María Bernabé Soler, liberales.

Faltan datos de Belmonte y de la elección de un senador por Burgos.

Ciudad Real

Ciudad Real (Domingo, noche.) En elección parcial ha sido proclamado diputado a Cortes por el distrito de Almáden-Almódovar el director de «La Tribuna», de Madrid, D. Salvador Cánovas Cervantes.

PAMPLONA

PAMPLONA. (Domingo, noche.) Ha sido proclamado diputado por esta circunscripción por el artículo 29 D. Juan Santesteban.

TOLEDO

TOLEDO. (Domingo, noche.) En la proclamación de candidatos por Illescas se han presentado los Sres. D. Ambrosio Pérez y D. Tomás Elorrieta, liberales, y D. Manuel Gistau, conservador.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

La carrera San Sebastián-Madrid. SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) A las horas fijadas salieron las motocicletas inscriptas para la carrera San Sebastián-Madrid.

A poco volvieron dos de retirada. BURGOS. (Domingo, mañana.) Con motivo de la carrera San Sebastián-Madrid, reina gran animación.

Diversos puntos de la carretera están vigilados por la fuerza pública. El gentío es enorme.

En el Fielato de Francia se ha constituido el Jurado. A las nueve y cuarto llegó el primer corredor, núm. 24, Sr. Fuentes. Poco después el segundo, núm. 25, Sr. Landa.

Los demás llegaron por este orden: Sr. Pinto, núm. 29; Sr. Lliviria, núm. 8; Sr. Villar, núm. 11; Sr. Tordera, núm. 27; Sr. Zubilaga, núm. 35. Este sufrió una caída en las proximidades de la población, pero continúa el viaje.

Llegaron luego el Sr. Fernández, núm. 18; el Sr. Franklin, núm. 34; Sr. Landaluce, número 1; Sr. Reina, número 19; Sr. Arceche, núm. 23; Sr. Bayler, núm. 9; Sr. Retana, número 32; Sr. Ribera, núm. 28; Sr. Chacón, núm. 6.

El Sr. Reina venía lesionado, a consecuencia de haberse caído al salir de San Sebastián.

En los 546 kilómetros de recorrido, por categorías, ha sido el siguiente: Fuerza libre. 1.º F. Fuentes, en 8 horas, 57 minutos y 31 segundos.

Velocidad media aproximada, 60 kilómetros por hora. 2.º Retana, 9 horas, 5 minutos y 44 segundos.

3.º Cervera, 9 horas, 13 minutos y 16 segundos. 4.º E. Landa, 9 horas, 34 minutos y 40 segundos.

5.º Rivera (J.), 9 horas, 35 minutos y 3 segundos. 6.º Pinto, 9 horas, 37 minutos y 44 segundos.

7.º Coppel, 12 horas, 50 minutos y 50 segundos. Categoría hasta 500 c. c. 1.º Ponciano Fernández, 10 horas, 30 minutos y 40 segundos.

2.º Mariano Reina, 11 horas, 3 minutos y 56 segundos. Categoría de side-cars. 1.º Miguel Lliviria, 9 horas y 23 minutos.

2.º Villar, 9 horas, 58 minutos y 34 segundos. 3.º Landaluce, 10 horas, 32 minutos y 34 segundos.

4.º E. Bailey, 10 horas, 46 minutos y 28 segundos. 5.º José Reina, 12 horas, 8 minutos y 30 segundos.

6.º Alvaro Loma, 12 horas y 43 minutos. Han obtenido premio los tres primeros de cada categoría.

La cuantía de éstos era: Quinientas pesetas para el primero, 250 para el segundo y 125 para el tercero.

La carrera ha sido un éxito para Moto Club Madrid y España Sportiva, organizadores de la prueba.

El monumento a Concepción Arenal

Coruña. (Domingo, tarde.) Con gran solemnidad se ha inaugurado el monumento erigido en honor de la insigne escritora doña Concepción Arenal.

Lo espléndido del día contribuyó a la brillantez del acto, al cual concurrió un enorme gentío.

El Ayuntamiento salió en manifestación cívica, presidida por el capitán general, en representación de los Reyes; el subsecretario de Instrucción pública, el ex Presidente del Consejo Sr. Dato y el presidente de la Audiencia.

Abrieron la marcha los niños de las escuelas, llevando banderitas nacionales con frases alusivas a la gran escritora.

Llegada la comitiva al pie del monumento, el Sr. Dato pronunció un elocuente discurso, interrumpido por constantes ovaciones.

El discurso del ex Presidente del Consejo fué un inspirado canto a la insigne escritora.

Recordando una frase de Cánovas, dijo que doña Concepción Arenal no necesitaba de monumentos, bastándole su nombre para ser inmortal.

Termina ensalzando a la Coruña, que había rendido este homenaje a la excelsa pensadora, expresando que sentía doble satisfacción por ser el conde.

A continuación habló el alcalde de la Coruña, manifestando que agradecía hondamente la presencia de tan altas personalidades en este homenaje a una gloria no sólo de Galicia, sino de España, así como la adhesión al mismo de los Reyes y del Gobierno.

Terminado el discurso del alcalde, el capitán general descubrió el busto de doña Concepción Arenal, en medio de los aplausos de la muchedumbre.

Luego ésta acompañó al Sr. Dato hasta el hotel en que se hospedaba, obligándole a salir al balcón y tributándole entusiastas apausos.

El Sr. Dato dijo desde el balcón vivas a Galicia y a España, que fueron contestados con entusiasmo.

Banquete suspendido. El banquete popular que debía celebrarse hoy en honor del Sr. Dato suspendióse por iniciativa de éste, que no creía bien aceptarlo en estos momentos de duelo nacional por la muerte de D. José Echegaray.

El banquete popular quedó por esta razón reducido a un almuerzo íntimo, en el que se reunieron 50 amigos del Sr. Dato.

Visitas. En estos momentos visita el Sr. Dato las casas del conde de Maceda y de la condesa de Pardo Bazán.

El Sr. Dato cenará en casa del senador y dramaturgo ilustre Sr. Linares Rivas.

Mañana marchará a Santiago, donde le espera el Sr. Besada, que no pudo venir a la Coruña.

Neurastenia gástrica

Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento, curándose la neurastenia.

AVISOS UTILES

EXPROPIACION

Se vende una expropiación en el primer Ensanche. Dirigirse al Apartado 622.

Casa Larosa. Hortaleza, 136

Muebles de lujo y económicos y de encargo. Precios fijos. Embalajes casi de balde.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Castells (riones), Vichy Grande-Girille (higado). Son insustituibles.

GRAINS DE VALS

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al conar. Venta en Farmacias.

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS

SOBRE FINCAS URBANAS. Amortizables en 20 años. Tramitación rápida. Condiciones ventajosas.

EL HOGAR ESPAÑOL

PUERTA DEL SOL, 9-MADRID

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES NEURALGIA, MIGRAÑA, REUMA, INFLUENZA, con eficacia los COMPONIOS RHODINE (Sds. Usines de RHONE-PARIS). Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1,50. Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa.

PAÑERIAS DEL NORTE

Los señores Hijos de Dámaso Martínez, cuya casa matriz fué fundada en Bilbao en 1880, y cuyos establecimientos PAÑERIAS DEL NORTE son bien conocidos, acaban de abrir nueva casa en Barquillo, 13 duplicado, por ser insuficiente su local de la calle Mayor, 55, dada la favorable y creciente acogida que el público les dispensa por el variado y selecto surtido de artículos para señora y caballero.

EN BILBAO

CONGRESO ODONTOLÓGICO

BILBAO. (Domingo, noche.) Ha sido inaugurado con gran brillantez el Congreso odontológico.

Presidió el doctor Pulido en nombre del Rey, y con la delegación del Gobierno. Asistieron todas las autoridades.

En el estrado presidencial tomaron asiento los miembros del Comité organizador y los delegados de los Ayuntamientos.

El secretario dió lectura a la Memoria, y seguidamente habiaron el presidente del Congreso, doctor Aguilar; los doctores Carrasco y Ledo, el alcalde, el presidente de la Diputación y el doctor Pulido.

Este pronunció un brillante discurso, agradeciendo a los Reyes el interés que se tomaron por estos actos.

Expuso su opinión acerca del estado actual de la Odontología española, que la considera en un período ideal, elogiando los progresos que en ella se han obtenido.

Dice que el desarrollo de la Odontología en España no tiene precedente en la historia médica mundial.

Recomienda a los médicos que sigan el ejemplo de los odontólogos, pues muchos se abandonan, habiéndose creado el proletariado médico.

Elogia a Bilbao por los trabajos que ha realizado en favor de la Higiene.

Termina declarando abierto el Congreso en nombre del Rey.

Después se ha celebrado la primera sesión científica, discutiéndose las comunicaciones de los doctores Mayoral y Landete, sobre vacunoterapia.

Esta noche se ha celebrado una recepción. Asistió al Congreso más de 320 delegados y numerosas Casas de material industrial.

Al Ayuntamiento de Madrid lo representó el doctor D. Bernardino Landete, catedrático de la Escuela Odontológica, y a la Diputación madrileña el doctor García Espejel.

Telegramas oficiales

Dos heridos. SEGOVIA, 17. El expreso núm. 3 ha chocado, al entrar en la aguja de la estación de Nava de la Asunción, con el tren 84, resultando dos heridos.

La vía ha quedado expedita. Chispa eléctrica.—Un muerto y tres heridos. BADAJOZ, 17. En Trasierra descargó una gran tormenta, que inundó varias casas, las que sufrieron perjuicios por hundimiento de algunas paredes, sin que, afortunadamente, ocurrieran desgracias personales.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Si fuese costumbre todos los años conce...

No es, pues, obra de la casualidad, ni re...

El jueves pasado debía abrirse la Plaza p...

Los toros son de Benjumea. Celita alterna...

La entrada es buena, pero sin aperturas...

PRIMERO

Fortuna alternativado ó alternativa afortunada.

«Pelucero», núm. 15, negro, lucero, gran...

Fortuna abre la pañoza y da dos verónicas...

Luego Rafael, con la ceremonia acostumbra...

Luego Rafael, con la ceremonia acostumbra...

SEGUNDO

La valentía de un gallego.

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

Celita arma bien al inmenso mostreno...

Después de otros tres pases de cabeza...

TERCERO

Una faena para la historia.

«Barroso», núm. 86, grandote y gordo. Ra...

«Barroso», núm. 86, grandote y gordo. Ra...

Rafael toma los trastos de manos del bil...

Rafael toma los trastos de manos del bil...

CUARTO

Otra vez Gallo colosal.

«Giraldilho», núm. 52, negro, alto de agu...

jas, con dos señores pitones. Frente al 5...

El calvo despeja la arena de escribientes...

QUINTO

Una estocada pura frascuelina.

«Gallineto», número 15, berrando en colo...

SEXTO

Fortuna, afortunado.

Otro torazo grande, basto, berrando en...

Fortuna, llegando bien al astado, señala...

P. ALVAREZ.

EN TETUAN

Con una tarde espléndida y buena entrada...

PRIMERO

Un bicho negro, pequeño. Machaquito lan...

Machaquito trastea embarullado, sufriendo...

SEGUNDO

Al intentar lancearlo Madriles, se le queda...

Cumple con los picadores a fuerza de acor...

Madriles se encuentra con un toro inlidia...

TERCERO

El debutante le saluda con unas verónicas...

Alejandro se encuentra con un manso y em...

Mansurrenando toma el bicho las de regl...

CUARTO

Machaquito hace una faena valiente, un...

guilla destrozada, y por último, media pes...

QUINTO

Madriles marca unas verónicas regularita...

Sin causar bajas ni caída alguna, cumple...

Madriles brinda desde los medios y trastea...

SEXTO

Alejandro da un cambio de rodillas muy...

Con poder, toma el bicho cuatro varas, m...

A los acordes de la música; Alejandro cue...

Alejandro hace una faena valiente, y en...

EN PROVINCIAS

En Oviedo

OVIEDO. (Domingo, tarde.) La feria de...

Celibrase la primera corrida, lidiándose...

PRIMERO

«Donoso», astinegro, retinto. Malla lancea...

Malla hace una faena pesada, por las malas...

SEGUNDO

«Calvito», colorado, ojinegro.

Silveti lancea parado y es aplaudido.

Silveti muletea con valentía y deja un pi...

TERCERO

Malla hace una faena pesada, por las malas...

Silveti, en una caída de peligro de Moreno...

QUINTO

Coge los palos Malla y pone un par al cam...

Después hace Malla una faena lucidísima...

SEXTO

El sexto se llama «Lagartijo», y es negro...

Silveti mata de un pinchazo y una esto...

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL. BARCELONA. (Domingo...

PRIMERO

Negro. Toma cuatro varas por un tumbo...

Negro. Pastoret lancea lucido. Palmas.

SEGUNDO

Negro. El debutante Alarcón veroniquea...

TERCERO

Alarcón torrea tranquilo y bien; entrando...

CUARTO

Negro. Toma siete varas, por dos caídas...

QUINTO

Negro. Aguantando cinco varas, desmonta...

SEXTO

De Terrones, berrando en negro. Alarcón...

Alarcón torrea tranquilo y bien; entrando...

Alarcón torrea tranquilo y bien; entrando...

Tardeando toma cinco varas por dos caídas...

A la salida de un quite, Joselito es cogido...

SEGUNDO

Checa veroniquea, siendo aplaudido.

Comunican de la enfermería que Gavira tie...

TERCERO

José Martín veroniquea bien. El novillo es...

Comunican de la enfermería que Gavira tie...

CUARTO

Gavira da unas buenas verónicas. El toro...

QUINTO

Checa es cogido al dar un pase natural y...

Gavira se encuentra resentido de la cogida...

SEXTO

De la enfermería dicen que Checa sufre...

QUINTO

Martin torrea al toro que se dejaba vivo...

SEGUNDO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

PRIMERO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

SEGUNDO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

TERCERO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

CUARTO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

QUINTO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

SEXTO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

PRIMERO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

SEGUNDO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

TERCERO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

CUARTO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

QUINTO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

SEXTO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

PRIMERO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

SEGUNDO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

TERCERO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

CUARTO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

QUINTO

«Obispo», berrando en negro, núm. 83, que...

señala un buen pinchazo y media delantera...

En Jerez

Segunda de feria.

JEREZ. (Domingo, tarde.) Se celebra la...

Cogida de Rodarte.

Después hace una faena breve, y da una...

El diestro sufre una herida cerca de la...

JEREZ. (Domingo, noche.) Angelito, de...

Estuvo lucido con capote y muleta, inco...

Zarco hace una faena para sujetar. Da...

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Novilla...

PRIMERO

Zarco hace una faena para sujetar. Da...

Zarco hace una faena para sujetar. Da...

SEGUNDO

Amuedo quiebra un par de las cortas y...

Hace una faena con pases de rodillas, ot...

TERCERO

Pacorro lo recibe con cinco verónicas...

Luego hace una faena soberbia entre los...

CUARTO

Amuedo hace una faena laboriosa, y atiza...

QUINTO

Amuedo muletea distanciado. Cuatro pin...

SEXTO

Pacorro hace una breve faena, con ayuda...

En Sevilla

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se celebra...

PRIMERO

Toma cinco varas y mata dos peños el...

SEGUNDO

Ballesteros hace completamente solo una...

TERCERO

Posada ejecuta una faena valiente. Da un...

CUARTO

Ballesteros veroniquea lucido, y es aplau...

QUINTO

Muletea con brevedad, y entrando a herir...

SEXTO

Ballesteros torrea de capa superiormente...

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La...

En Aranjuez

ARANJUEZ. (Domingo, noche.) Los novillos...

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La...

En Aranjuez

ARANJUEZ. (Domingo, noche.) Los novillos...

En Aranjuez

ARANJUEZ. (Domingo, noche.) Los novillos...

En Aranjuez

ARANJUEZ. (Domingo, noche.) Los novillos...

encia, juzgamos indispensable, en cambio, que nuestro pueblo se apreste para una guerra inacabable, para una lucha de todos los días...

Estimo que al pretender fabricar el pórtico del edificio de la prosperidad de España, se considere mi modesta ponencia como el buen intento de una obra que tiene todas las proporciones de una gran empresa nacional...

A la opinión pública corresponde en este caso algo más que mostrar su aquiescencia a un discurso ó á unos proyectos. Los pueblos interesados en el camino, en el ferrocarril, en el puerto, en el riego, que son millares, deben acudir á sus representantes...

Para la obra sana, bien intencionada, del gobierno, no hay colaboración más eficaz que el sentir colectivo, que los poderosos alientos del país que trabaja.

Esa masa neutra debe pensar que se acerca á ella la representación del Poder público para algo más que pedirle el hijo ó el tributo. Ahora, si mis proyectos se aprueban, llegará la acción del Estado á los pueblos para sembrar en obra reproductiva un millón de millones de pesetas.

Cuando alumbré el sol de la paz, el venturoso día que se firmen los Tratados, por natural é ininterrumpido esfuerzo de los pueblos que lucharon, veremos iniciarse un período de febril actividad industrial, comercial y económica. Así lo vaticina Von Jagow, así lo dicen las más preclaras inteligencias europeas, así lo ha repetido constantemente la Historia.

Venza quien venza, esa reacción de pacifismo y de trabajo, esas batallas de la paz, no por incruentas menos deplorables para los pueblos que no actúan en ellas, nos tomarán, no de prevenimos con toda diligencia, en un lamentabilísimo regalo de incultura y de pobreza. Nos tomarán con nuestros muchos ignorantes, con nuestros pocos caminos. Para ese próximo concurso de actividades, de inteligencias, de labores intensas, de luchas de productos, de rivalidades de riquezas, de conquista de mercados, ¿cuál será nuestra preparación si seguimos como hasta aquí?

¿Tenemos el obrero insatisfecho, punto menos que hambriento para que emigre; los capitales sin estímulo y sin empleo, de modo tal que vayan á nutrir los extraños empréstitos. Venza quien venza, ya nos mantengamos alejados de todo movimiento de política internacional, hipótesis que juzgo absurda, ya nos sumemos á determinadas tendencias en el porvenir, ¿cómo prolongar la situación interior? ¿Solos? ¿Medrados medios los nuestros para la competencia que se avecina? ¿Acompañados? ¿Estáramos ciertos, siguiendo así, de ser algo más que enojosa impedimenta con nuestros doce millones de analphabetos, con nuestros cuatro mil pueblos sin caminos?

Para valerlos á nosotros mismos, para hacernos en el caso de prestar algún servicio á los que con nosotros hubieren de convivir, hay que abordar resueltamente el problema, siempre diferido, de nuestra reconstrucción.

Quisiera, en fin, que cuando cese el estruendo del cañón, cuando luzca el sol esplendoroso de la paz, sólo se oyesen en España el rítmico martilleo de un pueblo que trabaja para su engrandecimiento y para poder intervenir, con éxito, en la obra del progreso moral y material de la humanidad.

(El discurso del Sr. Gasset, que fué varias veces interrumpido por los aplausos del auditorio, fué acogido al final con una prolongada ovación.)

Efectos del discurso. CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) Durante los diferentes períodos de su discurso, fué el ministro de Fomento interrumpido varias veces por unánimes ovaciones de cariño que el público le tributó.

Al terminar el Sr. Gasset, los aplausos y vivas al político honrado, al protector de la Mancha, se prolongaron durante largo rato. El Sr. Gasset recibe infinitas felicitaciones y enhorabuenas, desfilando casi todo el público por el escenario para saludar al ministro y diputado por Ciudad Real, costándole á éste gran trabajo salir del local.

Ya en la calle, siguió ovacionándole el público. El regreso. CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) A las seis y media marchó á Madrid, en automóvil, el ministro de Fomento, acompañado de los diputados por Daimiel y Alcázar y del presidente de la Diputación. Al arrancar el carruaje fué estruendosa la ovación al Sr. Gasset.

En otros automóviles marcharon también D. Ricardo Gasset, D. Manuel Alonso y Sañudo, el marqués de Villanueva y Geltrú, don Antonio Rodríguez, D. Luis Esteban y los Sres. Bello, Iglesias y Muro, ocupando estos últimos el carruaje del rico propietario de Manzanares D. Bienvenido Carrasco, que lo ofreció galantemente á los periodistas mencionados.

Más actos políticos

El Sr. Cambó. BARCELONA. (Domingo, noche.) El Sr. Cambó, interrogado por un periodista, ha hecho las siguientes declaraciones:

Que le parece perturbador el discurso de Maura, quien ha probado nuevamente que ganaría más con no hablar; que considera inútil la formación de un Gobierno nacional, y que la neutralidad de España es cosa tan fatal como el calor en agosto.

Respecto á la conducta de los regionalistas en las próximas Cortes, dijo que se amoldaría su conducta á la del Gobierno; que no van con criterio cerrado ni deliberado propósito en hacer obstrucción, y que obrarán como se opere con ellos.

Si los proyectos del Gobierno, que desconocen, son de acarrear beneficios á Cataluña, colaborarán con el Gobierno; pero si contienen algo perjudicial, los atacarán. No obstante, si entre aquellos proyectos del Gobierno hay algo bueno, aunque no tenga relación con Cataluña, los defenderán.

El Sr. Royo Villanova. Fiesta brillante. HUESCA. (Domingo, tarde.) El director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova, visitó esta mañana, á las nueve, los centros docentes y las escuelas primarias.

Luego pasó al Gobierno civil, donde en honor suyo celebró una recepción, á la que asistieron las autoridades locales, representaciones y personalidades prestigiosas. A las once de la mañana celebró en el teatro la anunciada fiesta para repartir cartillas de la Mutualidad Escolar á 150 niños de las escuelas públicas y del Hospicio.

Estas cartillas han sido regaladas al Gobierno por el Instituto Nacional de Previsión. Empezó el acto entonando los niños un himno. El teatro presentaba aspecto brillantísimo. Ocupaban la presidencia el Sr. Royo Villanova, el gobernador, el presidente de la Diputación, el jefe militar y los claustrales de los Centros docentes.

El Sr. Royo Villanova pronunció un elocuente discurso, afirmando que el Gobierno liberal cumple el programa proclamado por el inolvidable Costa, cuidando de la enseñanza y desarrollando la teoría de la escuela y la despena.

Dice que los Gobiernos son nacionales cuando atienden á los problemas de interés vital para la nación, como es el de la enseñanza, que es el fundamento de la sociedad. Entonó un himno en honor de Costa, ensalzando su política previsora, y terminó diciendo que se enorgullece de admirar sus teorías.

Al levantarse el Sr. Mella es saludado con grandes aplausos. Comenzó diciendo que agradecía los aplausos, que eran expresión de los sentimientos de los corazones de los oyentes, desbordados como ola de entusiasmo por el contacto con Delarivière y su hija; el doctor y yo estaríamos observando desde la ventana de mi cuarto. La noche está clara, y desde allí se ve la puerta del camino de ronda.

Paula nada decía, pero se sonreía con incredulidad. —¿Nos encuentra absurdos, señorita? —Desde luego. —Quizá os parecerían menos ridículas estas precauciones si hubiera usted visto á Juana agonizante en nuestros brazos.

—¿Qué hay un envenenador, es indudable—repuso el anciano profesor.—¿Quién es?... Lo ignoramos. Dios quiera que no se nos escape. Al oír estas palabras, Paula se estremeció á pesar suyo.

Dieron las once y media, y Jorge exclamó: —Querido profesor, ha llegado el momento de ir á ocupar nuestros puestos. —Yo voy con ustedes, señores—murmuró Paula.

—Esta y los dos médicos se dirigieron al despacho de Jorge, colocándose detrás de los cristales de la ventana. —¿A qué hora suele venir el asesino?—preguntó la joven con ironía. —Entre doce y una de la madrugada.

—Entonces poco hemos de esperar. Son las doce menos cuarto. Y se sentó al lado de los cristales, fijando con insistencia su mirada en la puerta por donde debía entrar el asesino. El silencio era tan profundo, que podía oírse el ruido de las respiraciones oprimidas.

El tiempo pasaba. En efecto, el joven médico no se engañó. El asesino acaba de abrir la puertecita del bulevar—exclamó Jorge.—Se adelanta por la ronda... ¡Dios le ciega!... ¡El demonio le precipita!... ¡Y nosotros, la Justicia, le detendremos!

Paula, pálida como una muerta, no sabía qué decir. —Seguidme—dijo rápidamente Jorge,—nuestro puesto está ahora en la habitación de Juana. Allí es donde debemos prender al asesino.

Mientras atravesaban el espacio de uno á otro pabellón, oyeron gritos siniestros y roncadas imprecaciones en medio de la noche. —¿Qué es eso?—dijo el anciano deteniéndose.

El elocuentísimo discurso del Sr. Royo Villanova fué interrumpido en distintas ocasiones por ovaciones delirantes, que se repitieron al final de sus inspirados períodos. Terminó el acto entonando los niños un himno alusivo al mismo.

El doctor Royo Villanova. Llegó á esta población el doctor Royo Villanova, rector de la Universidad de Zaragoza, hermano del director general de Primera enseñanza.

Un banquete. A las dos de la tarde celebró el banquete organizado por la Asociación provincial de maestros locales en honor del director general de Primera enseñanza.

Al final del acto ofreció el banquete el presidente de la Asociación de maestros. Pronunciaron luego sentidas y elocuentes frases el senador D. Máximo Escuer, el presidente de la Diputación, Sr. Batalla, D. Ricardo Royo Villanova y el festejado, D. Antonio Royo Villanova.

Este agradeció el homenaje, ofreciéndose de todo corazón para cuanto pueda redundar en beneficio de Huesca. La banda municipal oscense amenizó el acto, que resultó una manifestación cañifosa y un brillante homenaje rendido al insigne patriótico.

Regreso del Sr. Royo. HUESCA. (Domingo, noche.) En el correo de Zaragoza regresó el Sr. Royo Villanova, que fué objeto de cariñosa despedida. Varios amigos le acompañaron á Tardienta. Al arrancar el tren fué vitoreado el director general de Primera enseñanza.

Ha sido favorablemente comentado su patriótico discurso. Llegada á Zaragoza. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Procede de Huesca, llegó el director general de Primera enseñanza, D. Antonio Royo Villanova, acompañado de su secretario particular, Sr. Valmaña.

En la estación fué recibido el Sr. Royo Villanova por el alcalde, el rector de la Universidad, Comisiones de todos los centros docentes, la mayoría de los maestros y maestras de la capital y representaciones de otras entidades.

Marchó el Sr. Royo Villanova al domicilio de su hermano, el rector de la Universidad, donde se verificó una brillante recepción. Visitará mañana el director general el grupo escolar de la plaza de Santa Marta, donde verá los procedimientos de enseñanza que allí se siguen, y después se trasladará al grupo escolar del Buen Pastor para inaugurar la Exposición de los trabajos realizados por los alumnos de las escuelas de Zaragoza durante el pasado curso.

En estas escuelas recibirá á los maestros de la capital que lo han solicitado, par formular sus peticiones de mejoras de la clase. En el teatro Principal se verificará con solemnidad el reparto de premios á los niños de las escuelas públicas.

El Sr. Vázquez de Mella. Un banquete. SANTANDER. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el local de Soleras el banquete en honor de Mella, asistiendo unos ochocientos comensales.

Entre los asistentes se ven individuos pertenecientes á todos los partidos, por tener el banquete carácter popular. Las adhesiones. Al terminar el banquete se leyeron adhesiones, entre ellas del Sr. Benavente.

Los discursos. El Sr. Santa María, secretario de la Comisión, ruega que sólo se den vivas á España, á Mella y á la neutralidad. El presidente de los jaimistas de Torrelavega ofreció el banquete.

EL SR. VÁZQUEZ DE MELLA. El regionalismo. Al levantarse el Sr. Mella es saludado con grandes aplausos.

Comenzó diciendo que agradecía los aplausos, que eran expresión de los sentimientos de los corazones de los oyentes, desbordados como ola de entusiasmo por el contacto con el poseedor de la herencia, pues hasta entonces nadie puede decir que intereses son los suyos.

Parece que ahora se ofrecen realidades en Marruecos y en el Mediterráneo. Sigue el discurso sobre este tema, formulando claramente que no se debe optar por ahora, pues nadie sabe en qué condiciones quedarán los vencedores y los vencidos, para formar alianzas.

Atribuye á las palabras del Sr. Maura extraordinaria gravedad, pues demuestra que estos momentos, por los cuales cruza España, son gravísimos. Dice que hay dos medios de ceder á la voluntad de los otros: uno, voluntariamente, y otro, contra su voluntad.

El primero puede ser francamente ó hipócritamente. El segundo puede ser cediendo á la fuerza enemiga que invade el terreno nacional; pero no dejando España el alma de la dignidad de la nación.

Recuerda y hace suyas las palabras del Sr. Maura, de que los pueblos no mueren por débiles, sino por viles. España podría poner medio millón de hombres sobre las armas en su propio territorio. Si no fuese así, él dice que no quisiera ser ciudadano de tal Imperio, que no defiende su dignidad.

Alude á la defensa que podría poner España alrededor de Gibraltar y de la costa africana, con lo que se inutilizaría el poder de los ingleses en Gibraltar, que sería destruido en pocas horas.

Afirma que él tiene un centro de información más rápido que los del Gobierno mismo, y sabe anticipadamente cuanto sucede en Europa. El Gobierno nacional. Habla de la posibilidad de la formación de un Gobierno nacional, y dice que no sería sino una serie de Gobiernos nacionales.

Alude á la figura del conde de Romanones, y dice que no es persona de suficiente altura para asumir el Poder en momentos tan críticos. Termina dirigiéndose á los montañeses, y les dice que miren la figura de Daóiz y Velarde, y vean si en su rostro no hay un gesto heroico, que parece salir de sus labios el himno grande contra los opresores, ó un gesto de desolación y cobardía, como de una generación cobarde, decrepita, cual no merece la Historia de España.

Ovación prolongada. Yo, que soy ahora defensor de la neutralidad sin adjetivos ni calificativos, he sido antes partidario de la intervención; yo tengo en mi Geografía una unidad que nunca estuvo en contradicción antes de que la guerra estallara.

Cuando se habló de alianzas de España con aquellas naciones con las cuales tenía intereses geográficos, entonces me dirigí á quienes representaban el Poder. Yo dije al Sr. Canalejas, que se inclinaba hacia la alianza, que la guerra vendría inevitablemente y que era preciso, mirando al problema internacional, ver lo que convenía más á España, y que, á mi juicio, era la alianza con los Imperios centrales.

Cuando nos visitó el Presidente de la República francesa, lancé á la publicidad una hoja, titulada Las Alianzas, donde decía que era necesario aprestarse para las alianzas no platónicas, sino militar y económicas. Por tres veces anunció en el Parlamento que la guerra llegaría fatalmente, y los políticos hábiles y perspicaces me llamaron iluso, ideológico.

Recuerda que en el discurso de la Zarzuela, donde habló claro, se vio que sus predicciones no eran fantasías, ni obra de un iluso. Anuncia que ahora viene á hablar francamente de la neutralidad de España en estos momentos en que la Patria está colocada en instantes supremos de su vida.

su corazón, que desea llegue pronto el momento en que España se levante erguida para oponerse á la muerte. Añadió que quería hablar de la Solidaridad regionalista, flor que tenía todos los matices, en esta región montañesa.

Alude á palabras de D. Melquíades Álvarez, pronosticando el fracaso de la Asamblea de Covadonga. Dijo que había habido maquinaciones infantiles como provocar la huelga ferroviaria para hacer aplazar unos días la Asamblea.

Afirma que de no haber gravísimos acontecimientos nacionales ó internacionales, una fuerza mayor, se celebrará la Asamblea, que no será más que el prólogo de otros actos, que se celebrarán en todas las regiones de España, para hacer que salga el alma nacional de la cénaga y suba á otras alturas, regenerando el Poder público.

Agrega que cuando venía á una fiesta literaria oyó rumores de tempestad por toda España, y vio sombrío el cielo de la Patria. Los problemas aplazados revivían con caracteres trágicos.

«Yo—dice—no puedo hablar ahora de otro asunto. He sido defensor de la neutralidad; he hablado con claridad. Cuando se trata de interés personal, soy apático; pero cuando me llama el deber, tomo siempre la delantera.

La neutralidad. Yo, que soy ahora defensor de la neutralidad sin adjetivos ni calificativos, he sido antes partidario de la intervención; yo tengo en mi Geografía una unidad que nunca estuvo en contradicción antes de que la guerra estallara.

Cuando se habló de alianzas de España con aquellas naciones con las cuales tenía intereses geográficos, entonces me dirigí á quienes representaban el Poder. Yo dije al Sr. Canalejas, que se inclinaba hacia la alianza, que la guerra vendría inevitablemente y que era preciso, mirando al problema internacional, ver lo que convenía más á España, y que, á mi juicio, era la alianza con los Imperios centrales.

Cuando nos visitó el Presidente de la República francesa, lancé á la publicidad una hoja, titulada Las Alianzas, donde decía que era necesario aprestarse para las alianzas no platónicas, sino militar y económicas. Por tres veces anunció en el Parlamento que la guerra llegaría fatalmente, y los políticos hábiles y perspicaces me llamaron iluso, ideológico.

Recuerda que en el discurso de la Zarzuela, donde habló claro, se vio que sus predicciones no eran fantasías, ni obra de un iluso. Anuncia que ahora viene á hablar francamente de la neutralidad de España en estos momentos en que la Patria está colocada en instantes supremos de su vida.

Agrega que no hay nadie que pueda discutir el derecho que tienen las naciones neutrales á entrar en el litigio cuando se trata de sus intereses, y que para comprender el sentido de la neutralidad no hace falta estudiar los tratadistas de Derecho internacional, sino que basta consultar á los tratadistas del sentido común.

Afirma ya su germanofilia, y dice que el germanofilo no pide que la balanza del Poder se incline del lado de los Imperios centrales, pues quieren que España esté equidistante de los dos bandos.

El discurso de Maura. Sigue hablando en este sentido, saludando al discurso del Sr. Maura. Dice que el discurso del Sr. Maura ha producido grande expectación en toda España.

Agrega que el Sr. Maura merece elogios por una parte del discurso y por haber planteado una cuestión, que aunque parezca paradójica en las acusaciones, que son injustas, cuando le atacaron por oportuno. Se muestra conforme con el discurso del señor Maura, que es el acto de un patriota, al menos en la parte en que se refiere al derecho que tiene España á la opción en la hora en que deba optarse.

Dice que su opinión es que no se debe optar mientras dura el litigio, pues hasta entonces no podrán intervenir en la contienda los neutrales. No se puede pactar hasta no saber quién es...

—Una de las locas. No hagáis caso... Seguidme, por favor. No tenemos mas que el tiempo necesario. Los clamores de la loca eran cada vez mayores, resonando fatídicos en medio de la noche.

—¡Veinte mil francos!—decían aquellos gritos.—¡Federico Baltus ha sido asesinado por veinte mil francos!

—Es Matilde Jaucelyn—murmuró Jorge,—la pobre joven se muere. Paula, al oír el nombre de su hermano en medio del silencio de la noche y en semejantes condiciones, se sentía vacilar á pesar de su varonil energía.

—Apóyese en mí, señorita—dijo el doctor. Un momento después los tres entraban en el pabellón. El doctor Schultz, revólver en mano, se lió á su encuentro.

—¡Viene!—le dijo Jorge en voz baja.—Venga con nosotros. Los tres salieron de la habitación de Juana.

En aquel momento la puerta del camino de ronda se abrió y penetró furtivamente en el parque una persona. Detúvose un minuto á escuchar, y después se dirigió resueltamente al pabellón.

Entonces una segunda sombra se divisó tras de la primera, y siguió sus pasos. Fabricio Leclere, familiarizado ya con los peligros de aquella empresa, se quitó sus botas al pie de la escalera, penetró en el vestíbulo, llegó al piso principal y echó de nuevo.

El reloj de la casa dió las doce, después la media. Nuestros tres personajes experimentaban dolorosa angustia, aunque por distintas razones.

Veinte minutos más pasaron, y Paula, que ya sentía agotarse su paciencia, exclamó con sarcasmo: —¿No os parece que el asesino, prevenido por el acusador, va á dejar de presentarse esta noche?

—No, señora; aquí le tenemos. Escuchad. En aquel momento un verdadero repiqueteo, producido por diez ó doce timbres que se agitaban á la vez, resonó en la habitación inmediata.

Dieron las once y media, y Jorge exclamó: —Querido profesor, ha llegado el momento de ir á ocupar nuestros puestos. —Yo voy con ustedes, señores—murmuró Paula.

—Esta y los dos médicos se dirigieron al despacho de Jorge, colocándose detrás de los cristales de la ventana. —¿A qué hora suele venir el asesino?—preguntó la joven con ironía.

—Entre doce y una de la madrugada. —Entonces poco hemos de esperar. Son las doce menos cuarto. Y se sentó al lado de los cristales, fijando con insistencia su mirada en la puerta por donde debía entrar el asesino.

El silencio era tan profundo, que podía oírse el ruido de las respiraciones oprimidas. El tiempo pasaba. En efecto, el joven médico no se engañó.

El asesino acaba de abrir la puertecita del bulevar—exclamó Jorge.—Se adelanta por la ronda... ¡Dios le ciega!... ¡El demonio le precipita!... ¡Y nosotros, la Justicia, le detendremos!

Paula, pálida como una muerta, no sabía qué decir. —Seguidme—dijo rápidamente Jorge,—nuestro puesto está ahora en la habitación de Juana. Allí es donde debemos prender al asesino.

Mientras atravesaban el espacio de uno á otro pabellón, oyeron gritos siniestros y roncadas imprecaciones en medio de la noche. —¿Qué es eso?—dijo el anciano deteniéndose.

—Una de las locas. No hagáis caso... Seguidme, por favor. No tenemos mas que el tiempo necesario. Los clamores de la loca eran cada vez mayores, resonando fatídicos en medio de la noche.

—¡Veinte mil francos!—decían aquellos gritos.—¡Federico Baltus ha sido asesinado por veinte mil francos!

—Es Matilde Jaucelyn—murmuró Jorge,—la pobre joven se muere. Paula, al oír el nombre de su hermano en medio del silencio de la noche y en semejantes condiciones, se sentía vacilar á pesar de su varonil energía.

—Apóyese en mí, señorita—dijo el doctor. Un momento después los tres entraban en el pabellón.

El doctor Schultz, revólver en mano, se lió á su encuentro. —¡Viene!—le dijo Jorge en voz baja.—Venga con nosotros.

Los tres salieron de la habitación de Juana. En aquel momento la puerta del camino de ronda se abrió y penetró furtivamente en el parque una persona.

Detúvose un minuto á escuchar, y después se dirigió resueltamente al pabellón. Entonces una segunda sombra se divisó tras de la primera, y siguió sus pasos.

Fabricio Leclere, familiarizado ya con los peligros de aquella empresa, se quitó sus botas al pie de la escalera, penetró en el vestíbulo, llegó al piso principal y echó de nuevo.

El tiempo pasaba. En efecto, el joven médico no se engañó. El asesino acaba de abrir la puertecita del bulevar—exclamó Jorge.—Se adelanta por la ronda... ¡Dios le ciega!... ¡El demonio le precipita!... ¡Y nosotros, la Justicia, le detendremos!

Paula, pálida como una muerta, no sabía qué decir. —Seguidme—dijo rápidamente Jorge,—nuestro puesto está ahora en la habitación de Juana. Allí es donde debemos prender al asesino.

Mientras atravesaban el espacio de uno á otro pabellón, oyeron gritos siniestros y roncadas imprecaciones en medio de la noche. —¿Qué es eso?—dijo el anciano deteniéndose.

—Una de las locas. No hagáis caso... Seguidme, por favor. No tenemos mas que el tiempo necesario. Los clamores de la loca eran cada vez mayores, resonando fatídicos en medio de la noche.

—¡Veinte mil francos!—decían aquellos gritos.—¡Federico Baltus ha sido asesinado por veinte mil francos!

—Es Matilde Jaucelyn—murmuró Jorge,—la pobre joven se muere. Paula, al oír el nombre de su hermano en medio del silencio de la noche y en semejantes condiciones, se sentía vacilar á pesar de su varonil energía.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

Prologó más aquella consulta, y más se convenció de que el estado favorable de la enferma era el resultado de su propia obra.

—Pero este veneno mata—se dijo.—Todo es cuestión de aumentar la dosis. Y sus ojos devoraban las líneas impresas.

—Bien decía yo... «Si las dosis de datura, aun en pequeñas cantidades, fuesen administradas de continuo, el efecto sería mortal. Que lo tengan muy presente los médicos, lo mismo que el aumento de las dosis, con lo cual provocarían al punto la muerte.» ¡Eso es!—dijo levantándose y paseándose con agitación.—Una tercera parte más puede darle la muerte... Yo pondré el doble... Mi torpeza será reparada esta misma noche.

Después de este corto monólogo, el sobriño del banquero cerró el libro, lo puso en su sitio y trató de dormir un poco. No era extraño, porque no había dormido nada la noche anterior.

Ministerio de Cultura

EQUIPOS PARA COLEGIALES

- Por 6,25 Juegos de cama completos.
Por 1,45 Sábanas confeccionadas con jarretón.
Por 2,65 Mantas sigradas doble tejido.
Por 4,25 Mantas de lana fina.
Por 5,50 Colchas de piqué magníficas.
Por 4,50 Media docena toallas especiales felpa.
Por 3,25 Media docena servilletas damasco doble.
Por 1,50 Calcetines prácticos.
Por 0,90 Camisetas fuertes.
Por 2,50 Camisas holandesa fina.
Por 3,50 Trajes completos, abrigo interior.
Por 6 Media docena calcetines hilo, reforzados.
Por 3,95 Camisones para dormir.
Por 1,65 Media docena pañuelos con inicial.
Por 0,95 Ligas prácticas de cuero.
Por 0,80 Tirantes elegantes.
Por 2,40 Mantelerías de sarga.
Por 0,75 Media docena de servilletas prácticas.
Por 2,75 Sábanas afelpadas para baño.
Piezas de tela blanca corrientes... por 2,75
Con seis sábanas... por 9,75
Y de retorta de hilo Rentería... por 11
Por 3,60 Alfombrillas de rico terciopelo.

Surtidos inmensos en ropa práctica y de lujo para componer los Grandes Trousseaux de Novia. Equipos completos para Novias, por 290 pesetas. Almacenes los más importantes en Lencería de mesa y Lencería de casa. Los más baratos del mundo.

15, Puerta del Sol, 15
PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

NOTA. Esta casa tiene siempre en ejecución varios trousseaux de novia e infinidad de encargos de la buena sociedad. La correspondencia a nombre de la propietaria de estos Almacenes, Viuda de García Villa.

BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir MENTHOLINA que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. DIENTES en polvo limpia y blanquea la dentadura.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep. y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.-Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295. PRECIOS: 690 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS-PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

INGENIEROS AGRONOMOS Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Dirección: D. Luis Monge, ingeniero agrónomo. PLAZA DE LA ENCARNACION, 2, MADRID.

BLNORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCION GUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure. -Paseo, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.-Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.



Marca registrada. Núm. 28.457.

LA SALUD recuperada en la naturaleza. ENFERMOS CRÓNICOS. LEED: ¿Sufrís enfermedades nerviosas? ¿Neurastenia? ¿Dolores reumáticos, de espalda y de riñones? ¿Conéis desarreglos del estómago, del hígado y de los intestinos? ¿Adelgazáis? ¿Se os debilita la memoria? ¿Encontráis dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más fatigados que cuando os acostáis? ¿Sufrís parálisis ó debilidad genitál? ¿Os encontráis agotados de fuerza intelectual ó corporal? Si sufrís alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos sin ningún resultado, no os desesperéis, que vuestro inflexible é inofensivo remedio lo encontraréis en la naturaleza, usando sin vacilar el maravilloso CINTURON ELECTRICO GALVANI poderoso procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad á millares de pacientes que se consideraban incurables. Estos enfermos crónicos, á quienes las drogas y medicinas no les han curado, nuestro Cinturón Eléctrico les ha devuelto con rapidez al cuerpo humano enfermo las energías de la juventud, ó sea la fuerza vital, el tono y el vigor neuro-muscular, desapareciendo como por encanto la enfermedad é inundándoles de salud y vida. CURA DURANTE EL SUEÑO. EXITO SEGURO DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES EXTRANJERAS SIN VALOR CONSULTAS Y LIBROS GRATIS PIDANSE AL INSTITUTO ELECTROTECNICO Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona.

INTERESANTE: SE ENCONTRARA EN MADRID los días 25, 26 y 27 de septiembre, hospedándose en el GRAND HOTEL, Arenal, 19 y 21, el delegado de nuestro INSTITUTO, en donde recibirá á los enfermos que deseen consultarle, de 9 á 1 y de 3 á 7, ofreciéndoles el CINTURON ELECTRICO GALVANI, apropiado para cada caso concreto; deben, pues, los enfermos aprovechar la presencia en ésta de dicho señor, quien hará personalmente las aplicaciones de nuestro maravilloso aparato curativo, siguiendo sus benéficos consejos.

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horaric establecido. Precisa que los remitentes facturen á «Entregar á domicilio» las mercancías que expidan. Oficinas centrales... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha... 806 Idem Norte... 801

PARA PIRITAS Y FOSFATOS DIRIGIRSE A LA SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'APPRÉTEMENTS & DE COMMISSION 28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACAR JUAN DE MENA, II. Exclusiva para esta carrera.-Director: D. PEDRO HACAR, ingeniero industrial. VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCHO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.-DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., etc.

Pedidos.-Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.-Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencias.-La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas ramalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.-D. J. Pecastang, Príncipe, 13.-D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.-Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colónias».-Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».-D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.-D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.-D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.-D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.-D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.-Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».-D. H. Pidoux, Cruz, 12.-D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».-Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.-D. Ramón García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.-Teléfono número 82. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TELEFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

EL RELAMPAGO Brillo sin igual para lustrar los suelos de madera, hule, mosaico, etc., colores nogal, caoba, limonillo y sin color; uso facilísimo; resultados inmejorables y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de cerda para barrer, etc. Único depósito: BOUTERÍA DE MORENO, Mayor, 25.-Teléfono 1.710. Nota.-Tenemos operarios prácticos para lustrar pisos y nos encargamos de estos trabajos, que ejecutamos bien y muy económicamente. GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano, Polo y Hermanos

SEÑORES ANUNCIANTES Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES. 8, VALVERDE, 8

Reuma, cálculos, catarros, artritis, neurastenia, gota, etc. TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima) (ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA) ALHAMA DE ARAGON A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Bolsa, 2. Tel. 1.769.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES General Portier, 30.-Cuartos, adelantos modernos, 110 pesetas.-Tranvia baratísimo. Primero exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azotea, lavadero, 17 duros. Río, 24 (bocacalle Legantinos). Se alquila espacioso principal, calefacción, ascensor, cuarto baño, termofón, lavadero, azotea. General Arrando, 5. Particular cede espacioso gabinete, alcoba y ropero para dos amigos, en cincuenta pesetas. Reina, 13, tercero. Tienda de esquina, tres huecos, sótano, casa nueva, 110 pesetas.-Don Pedro 11.

COMPRA Y VENTAS Compro alhajas, oro, plata, jabonicos, encajes, antigüedades y papeletas. Monte. Al Todo de Ocasión.-Fuencarral, 45. Compro cajas registradoras, pago mejor que nadie.-Príncipe, 11. Teléfono 1.224.

ENSEÑANZA Telegrafos. Preparación por Academia permanente «Cano Rueda». Fuencarral, 55. Oposiciones al Ayuntamiento. Academia, 25 pesetas.-Noviciado, 14.

Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones toda clase alhajas es Plaza Santa Cruz, 7. Platería. Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima. Mantones Manila, mantillas, alquilo. Calatrava, 8. Vendo hotel, barrio Puente Toledo, y solar que mide 7.344 pies. Razón: San Bernabé, 8, tahona.

CONSULTAS Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

ESPECIFICOS Drogas, productos químicos, sulfato amoníaco, abonos minerales, metales, aceros, láminas de hierro, materias primas, los exporta importante casa inglesa. condiciones ventajosas. Agente general. Francisco Duffo. Santa Catalina, 4, San Sebastián.

OFERTAS Y DEMANDAS En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García.-Arenal, 1. Plateen ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-plata; quedarán nuevos. Pedido ferreterías, 2 pesetas frasco; por correo, 2,50. Viuda de Yssoulié, Argensola, 21. Dinero al comercio, fácil pago. Canos, 8, entresuelo, cinco á ocho. Hago colorantes. Vendo colores. Enseño fabricarlos. Lecciones Química. Santiago Ortega.-Fábrica Esencias.-Bilbao. Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Ocas á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales. Steno-dactilo, conociendo perfectamente el francés, se necesita. Indicar referencias y pretensiones.-Apartado 586, Madrid. Colmenas modernas. Extractores centrifugos miel, conservando panes, cincuenta pesetas. Carralero, Serrano, 48.

AGUAS DE LA ALISEDA Abierto al público desde 1.º septiembre al 15 de noviembre.-Servicio de carruajes á los trenes rápidos en la estación de Santa Elena. CABALLEROS Si quieren vestir gabán elegante, lleven un corte y 40 pesetas al taller de Sastre de Galvez, Puerta del Sol, 3, primero. REPRESENTANTES Importante casa exportadora de vinos, anisados, licores, jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y viajantes á la comisión sin sueldo.-Informará D. Manuel Abelenda, Carmen, 28, Málaga. MOLINOS-COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.-Pollos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA. ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho.-El suspenso no paga piden reglamentos.-Campanas, 10, entresuelo derecha. COMPRA-VENTA DE FINCAS -HIPOTECAS- COLOCACION DE CAPITALES Mil pesetas garantizadas rentan dos dñarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842. Traducciones de idioma. Escalinata, 13, 1.º, izq.º. LINOLEUM Esteras gran dorroche, precios increíbles, á pesar guerra. Serra. Teléf. 4.965.-Fuentes, 6. A VISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9. ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241. BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4. DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farmis. ANILINAS, COMPRO desde 1 kg. á 100 kg. al contado. Sociedad Anónima Vidal, paseo de San Juan, 20, teléfono 4.168, Barcelona. CAMAS DORADAS 1.ª casa en España ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo espejivo; se queda negro. Píñillos. Espoz y Mina, 5. ANILINAS ALEMANAS Vendo de todas clases para todos los ramos. Sociedad Anónima Vidal, paseo de San Juan, 20, teléfono núm. 4.168, BARCELONA.

AGUAS DE LA ALISEDA Abierto al público desde 1.º septiembre al 15 de noviembre.-Servicio de carruajes á los trenes rápidos en la estación de Santa Elena. CABALLEROS Si quieren vestir gabán elegante, lleven un corte y 40 pesetas al taller de Sastre de Galvez, Puerta del Sol, 3, primero. REPRESENTANTES Importante casa exportadora de vinos, anisados, licores, jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y viajantes á la comisión sin sueldo.-Informará D. Manuel Abelenda, Carmen, 28, Málaga. MOLINOS-COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.-Pollos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA. ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho.-El suspenso no paga piden reglamentos.-Campanas, 10, entresuelo derecha. COMPRA-VENTA DE FINCAS -HIPOTECAS- COLOCACION DE CAPITALES Mil pesetas garantizadas rentan dos dñarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842. Traducciones de idioma. Escalinata, 13, 1.º, izq.º. LINOLEUM Esteras gran dorroche, precios increíbles, á pesar guerra. Serra. Teléf. 4.965.-Fuentes, 6. A VISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9. ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241. BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4. DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farmis. ANILINAS, COMPRO desde 1 kg. á 100 kg. al contado. Sociedad Anónima Vidal, paseo de San Juan, 20, teléfono 4.168, Barcelona. CAMAS DORADAS 1.ª casa en España ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo espejivo; se queda negro. Píñillos. Espoz y Mina, 5. ANILINAS ALEMANAS Vendo de todas clases para todos los ramos. Sociedad Anónima Vidal, paseo de San Juan, 20, teléfono núm. 4.168, BARCELONA.

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACAR JUAN DE MENA, II. Exclusiva para esta carrera.-Director: D. PEDRO HACAR, ingeniero industrial. VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCHO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.-DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

SEÑORES ANUNCIANTES Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES. 8, VALVERDE, 8

Reuma, cálculos, catarros, artritis, neurastenia, gota, etc. TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima) (ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA) ALHAMA DE ARAGON A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Bolsa, 2. Tel. 1.769.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES General Portier, 30.-Cuartos, adelantos modernos, 110 pesetas.-Tranvia baratísimo. Primero exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azotea, lavadero, 17 duros. Río, 24 (bocacalle Legantinos). Se alquila espacioso principal, calefacción, ascensor, cuarto baño, termofón, lavadero, azotea. General Arrando, 5. Particular cede espacioso gabinete, alcoba y ropero para dos amigos, en cincuenta pesetas. Reina, 13, tercero. Tienda de esquina, tres huecos, sótano, casa nueva, 110 pesetas.-Don Pedro 11.

COMPRA Y VENTAS Compro alhajas, oro, plata, jabonicos, encajes, antigüedades y papeletas. Monte. Al Todo de Ocasión.-Fuencarral, 45. Compro cajas registradoras, pago mejor que nadie.-Príncipe, 11. Teléfono 1.224.

ENSEÑANZA Telegrafos. Preparación por Academia permanente «Cano Rueda». Fuencarral, 55. Oposiciones al Ayuntamiento. Academia, 25 pesetas.-Noviciado, 14.

OFERTAS Y DEMANDAS En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García.-Arenal, 1. Plateen ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-plata; quedarán nuevos. Pedido ferreterías, 2 pesetas frasco; por correo, 2,50. Viuda de Yssoulié, Argensola, 21. Dinero al comercio, fácil pago. Canos, 8, entresuelo, cinco á ocho. Hago colorantes. Vendo colores. Enseño fabricarlos. Lecciones Química. Santiago Ortega.-Fábrica Esencias.-Bilbao. Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Ocas á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales. Steno-dactilo, conociendo perfectamente el francés, se necesita. Indicar referencias y pretensiones.-Apartado 586, Madrid. Colmenas modernas. Extractores centrifugos miel, conservando panes, cincuenta pesetas. Carralero, Serrano, 48.

AGUAS DE LA ALISEDA Abierto al público desde 1.º septiembre al 15 de noviembre.-Servicio de carruajes á los trenes rápidos en la estación de Santa Elena. CABALLEROS Si quieren vestir gabán elegante, lleven un corte y 40 pesetas al taller de Sastre de Galvez, Puerta del Sol, 3, primero. REPRESENTANTES Importante casa exportadora de vinos, anisados, licores, jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y viajantes á la comisión sin sueldo.-Informará D. Manuel Abelenda, Carmen, 28, Málaga. MOLINOS-COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.-Pollos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA. ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho.-El suspenso no paga piden reglamentos.-Campanas, 10, entresuelo derecha. COMPRA-VENTA DE FINCAS -HIPOTECAS- COLOCACION DE CAPITALES Mil pesetas garantizadas rentan dos dñarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842. Traducciones de idioma. Escalinata, 13, 1.º, izq.º. LINOLEUM Esteras gran dorroche, precios increíbles, á pesar guerra. Serra. Teléf. 4.965.-Fuentes, 6. A VISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9. ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241. BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4. DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farmis. ANILINAS, COMPRO desde 1 kg. á 100 kg. al contado. Sociedad Anónima Vidal, paseo de San Juan, 20, teléfono 4.168, Barcelona. CAMAS DORADAS 1.ª casa en España ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo espejivo; se queda negro. Píñillos. Espoz y Mina, 5. ANILINAS ALEMANAS Vendo de todas clases para todos los ramos. Sociedad Anónima Vidal, paseo de San Juan, 20, teléfono núm. 4.168, BARCELONA.

AGUAS DE LA ALISEDA Abierto al público desde 1.º septiembre al 15 de noviembre.-Servicio de carruajes á los trenes rápidos en la estación de Santa Elena. CABALLEROS Si quieren vestir gabán elegante, lleven un corte y 40 pesetas al taller de Sastre de Galvez, Puerta del Sol, 3, primero. REPRESENTANTES Importante casa exportadora de vinos, anisados, licores, jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y viajantes á la comisión sin sueldo.-Informará D. Manuel Abelenda, Carmen, 28, Málaga. MOLINOS-COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.-Pollos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA. ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho.-El suspenso no paga piden reglamentos.-Campanas, 10, entresuelo derecha. COMPRA-VENTA DE FINCAS -HIPOTECAS- COLOCACION DE CAPITALES Mil pesetas garantizadas rentan dos dñarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842. Traducciones de idioma. Escalinata, 13, 1.º, izq.º. LINOLEUM Esteras gran dorroche, precios increíbles, á pesar guerra. Serra. Teléf. 4.965.-Fuentes, 6. A VISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9. ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241. BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4. DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farmis. ANILINAS, COMPRO desde 1 kg. á 100 kg. al contado. Sociedad Anónima Vidal, paseo de San Juan, 20, teléfono 4.168, Barcelona. CAMAS DORADAS 1.ª casa en España ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo espejivo; se queda negro. Píñillos. Espoz y Mina, 5. ANILINAS ALEMANAS Vendo de todas clases para todos los ramos. Sociedad Anónima Vidal, paseo de San Juan, 20, teléfono núm. 4.168, BARCELONA.

SEÑORES ANUNCIANTES Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES. 8, VALVERDE, 8

Reuma, cálculos, catarros, artritis, neurastenia, gota, etc. TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima) (ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA) ALHAMA DE ARAGON A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Bolsa, 2. Tel. 1.769.